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Κεφάλαιο  3.  

Μέθοδος  έρευνας .  
 

 

 

3.1. Εισαγωγή.  

Είναι γνωστό ότι ο εκπαιδευτικός περίγυρος είναι κοινωνικά δοµηµένος και εποµένως 

τα µηνύµατα και οι αλληλεπιδράσεις του προς τον ή τους παρατηρητές αλλάζουν 

διαρκώς.  Αυτό έχει ως αποτέλεσµα καµιά ερευνητική µέθοδος, από µόνη της να µην 

είναι ικανή να συλλάβει όλα τα συνεχώς µεταβαλλόµενα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα 

του υπό εξέταση κοινωνικού γίγνεσθαι.  Κάθε ερευνητική µέθοδος εκφράζει και µια 

διαφορετική ερµηνεία του κόσµου και προτείνει διαφορετικές οδούς δράσης τις οποίες 

µπορεί να ακολουθήσει ο ερευνητής κατά τη διάρκεια της ερευνητικής διαδικασίας.  

Επιπλέον, η σηµασία της µεθόδου αλλάζει διαρκώς και κάθε ερευνητής δίνει 

διαφορετική εξήγηση για την ερευνητική µέθοδο που χρησιµοποιεί.  Εποµένως, για 

τους λόγους που προαναφέρθηκαν, η ερευνητική διαδικασία θα πρέπει να στηρίζεται 

σε συνδυασµό µεθόδων, ώστε να είναι όσο το δυνατόν πιο αξιόπιστες οι ερµηνείες για 

τον κόσµο που µας περιβάλλει.  (Denzin, 1988, p. 512)   

Η χρήση πολλών µεθόδων στην κοινωνική έρευνα, έχει πολλαπλά πλεονεκτήµατα.  Η 

εφαρµογή µιας και µόνο µεθόδου έχει ως αποτέλεσµα τη διερεύνηση περιορισµένων 

πτυχών της πολύπλοκης ανθρώπινης συµπεριφοράς.  Έχει παρατηρηθεί ότι οι 

ερευνητικές µέθοδοι λειτουργούν ως φίλτρα µέσα από τα οποία έχουµε επιλεκτική 

µόνο αίσθηση του περιβάλλοντος.  ∆εν είναι ποτέ ουδέτερες και έχουν πάντα ένα 

θεωρητικό πλαίσιο µέσα από το οποίο ερµηνεύουν τον κόσµο της εµπειρίας.  (Cohen & 

Manion, 1989, p. 269)   

Εποµένως, η απόλυτη εµπιστοσύνη σε µια και µόνο µέθοδο έρευνας µπορεί να 

προκαταλάβει ή και να διαστρεβλώσει την εικόνα που έχει ο επιστήµονας για το τµήµα 

της πραγµατικότητας που ερευνά.  Θα πρέπει να είναι όσο το δυνατόν πιο βέβαιος ότι 

τα δεδοµένα που συγκεντρώνει δεν είναι προϊόν της µεθόδου συλλογής τους. η 

βεβαιότητα όµως αυτή επιτυγχάνεται όταν διαφορετικοί µέθοδοι συλλογής δεδοµένων 

µας δίνουν τα ίδια αποτελέσµατα.  Μάλιστα, όσο περισσότερο οι µέθοδοι αυτές 
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διαφέρουν τόσο περισσότερο ενισχύεται και η εµπιστοσύνη του ερευνητή.  Επιπλέον, 

µε τη χρήση πολλών µεθόδων, ξεπερνιέται και το πρόβληµα των περιορισµένων 

δυνατοτήτων που έχει, από τη φύση της, κάθε µέθοδος. (Cohen & Manion, 1989, 

p.269-270)   

Η χρήση πολλών µεθόδων για τη διερεύνηση ενός προβλήµατος συναντάται στη διεθνή 

βιβλιογραφία και αποδίδεται µε τον όρο «τριγωνισµός» (triangulation).  Υπάρχουν 

διάφοροι τύποι τριγωνισµού (Denzin, 1988, p. 512: Cohen & Manion, 1989, pp. 272-

275) και οι περισσότεροι από αυτούς συγκρίνουν δεδοµένα που προέρχονται από 

κάποια ποιοτική µέθοδο, µε δεδοµένα που συγκεντρώνονται από κάποια άλλη ποσοτική 

µέθοδο.   

Η διαδικασία αυτή δεν είναι πάντα εύκολη και ο συνδυασµός ποσοτικών και ποιοτικών 

δεδοµένων δε σηµαίνει αναγκαστικά ότι αυτόµατα δηµιουργείται µια ενιαία και καλά 

οργανωµένη εικόνα του προβλήµατος.  Στην πραγµατικότητα µπορεί να υπάρχουν και 

αντιθέσεις µεταξύ των δεδοµένων και τα διάφορα ευρήµατα να ληφθούν υπόψη µε 

διαφορετικούς βαθµούς αξιοπιστίας το καθένα.  (Patton, 1980, pp. 329-330)   

Σε µια προσπάθεια συγκερασµού και συνδυασµού των δύο παραδειγµάτων έρευνας 

που, όπως προαναφέραµε κρίνεται επιβεβληµένη, χρησιµοποιήσαµε, στα πλαίσια της 

ποσοτικής µεθόδου την τεχνική του ερωτηµατολογίου και στα πλαίσια της ποιοτικής 

µεθόδου την τεχνική της συνέντευξης.  Οι δύο αυτές τεχνικές έχουν πολλά 

µειονεκτήµατα και πλεονεκτήµατα η καθεµιά, αλλά ο συνδυασµός τους θεωρείται ότι 

είναι αρκετά αποδοτικός.  

Εκτός όµως από τις δύο παραπάνω µεθόδους έρευνας του πειραµατικού - ερευνητικού 

µοντέλου, χρησιµοποιήθηκε και το µοντέλο της έρευνας δράσης και ειδικότερα της 

συµµετοχικής έρευνας δράσης.  Ο ερευνητής συµµετείχε στη διεξαγωγή της διδακτικής 

παρέµβασης η οποία εφαρµόστηκε για τους σκοπούς της έρευνας.  Η συµµετοχική 

έρευνα δράσης παρέχει στην περιβαλλοντική εκπαίδευση πολλά πλεονεκτήµατα.  Κατ’ 

αρχήν, ο ρόλος του ερευνητή δεν είναι πλέον αυτός του ειδικού ο οποίος έχει τον 

έλεγχο, αλλά ο ερευνητής µετατρέπεται σε ένα άτοµο µιας οµάδας που διευκολύνει και 

µοιράζεται τον έλεγχο µε τα υπόλοιπα µέλη της.  Στην τάξη, πολλοί δάσκαλοι ίσως 

φοβούνται να αφήσουν λίγο από τον έλεγχό τους στους µαθητές τους. Όµως πολλά 

σύγχρονα περιβαλλοντικά προγράµµατα που γίνονται και εντός και εκτός σχολείου, 

ενθαρρύνουν τους µαθητές να αναλάβουν τον έλεγχο αυτών που µαθαίνουν και να 

θεωρήσουν τους εαυτούς τους βοηθούς ή συµβούλους.  Με τη συµµετοχική έρευνα 

δράσης πιστεύεται ότι ίσως βοηθηθούν οι εκπαιδευτικοί να εµπλέξουν ενεργά τους 
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µαθητές τους στη µάθηση βασικών αρχών των φυσικών επιστηµών και στη διεξαγωγή 

πραγµατικής έρευνας, ικανότητες οι οποίες είναι θεµελιώδεις για την περιβαλλοντική 

εκπαίδευση.  ∆ίδεται  η δυνατότητα στους µαθητές να πάρουν µέρος σε πολλά στάδια 

της ερευνητικής διαδικασίας, όπως στο να καθορίζουν ερευνητικούς στόχους αντί 

απλώς να συλλέγουν δεδοµένα.  (Mordoc & Krasny, 2001, p. 19)   

Στην παρούσα έρευνα, οι µαθητές/τριες δεν καθόριζαν τους στόχους της έρευνας, όµως 

συµµετείχαν ενεργά στη διεξαγωγή των δραστηριοτήτων και εν µέρη στο σχεδιασµό 

τους, ειδικά προς το τέλος της διαδικασίας της διδακτικής παρέµβασης όπου είχαν 

εξοικειωθεί µε το συγκεκριµένο τρόπο εργασίας.  Άλλωστε, βασικός στόχος της 

διδακτικής παρέµβασης ήταν η εκµάθηση εννοιών των φυσικών επιστηµών όπως η 

τοξικότητα, η έννοια της δόσης, κτλ.   

 

3.2 Η φαινοµενογραφία ως µέθοδος έρευνας.   

Η µέθοδος της φαινοµενογραφίας (phenomenography) διέπει την παρούσα έρευνα και 

ιδιαίτερα το µέρος που αφορά στις συνεντεύξεις των παιδιών.  Βασική αρχή της 

φαινοµενογραφίας είναι η µελέτη του πως αντιλαµβανόµαστε κάτι, π.χ. ένα φαινόµενο 

ή ένα πρόβληµα και σκοπός της έρευνας είναι οι διαφορές και οι αποκλίσεις στον 

τρόπο που αντιλαµβανόµαστε αυτό το φαινόµενο.  Από την αρχή της δηλαδή η 

φαινοµενογραφία ενδιαφέρεται για την περιγραφή των φαινοµένων του κόσµου, όµως 

µε τον τρόπο που τα αντιλαµβάνονται κυρίως οι άλλοι και στόχος της είναι να 

αποκαλύψει και να περιγράψει τις µεταξύ τους διαφορές, ιδιαίτερα µέσα από ένα 

εκπαιδευτικό πλαίσιο. Υπάρχει δηλαδή ενδιαφέρον για την ποικιλία και την αλλαγή 

των δυνατοτήτων για τη βίωση του κόσµου ή καλύτερα των δυνατοτήτων για τη βίωση 

συγκεκριµένων φαινοµένων του κόσµου µε αδιαφιλονίκητους τρόπους.  Αυτές οι 

δυνατότητες µπορούν κατά κανόνα να ιεραρχηθούν.  Μερικές µπορούν, ανάλογα µε 

την οπτική γωνία που υιοθετείται κάθε φορά, να θεωρηθούν πιο προοδευµένες, πιο 

περίπλοκες ή πιο ισχυρές από άλλες.  Οι διαφορές αυτές µεταξύ των δυνατοτήτων είναι 

εκπαιδευτικά κρίσιµες και οι αλλαγές µεταξύ τους θεωρείται ότι αποτελούν το πιο 

σηµαντικό είδος µάθησης.  (Marton & Booth, 1997, p. 111)   

Η φαινοµενογραφία δεν είναι από µόνη της ένας τρόπος έρευνας, αλλά µια προσέγγιση 

στην αναγνώριση, σχηµατοποίηση και διατύπωση ερευνητικών ερωτήσεων, µια 

εξειδίκευση που στοχεύει ιδιαίτερα σε ερωτήσεις οι οποίες σχετίζονται µε τη µάθηση 

και την κατανόηση µέσα σε ένα εκπαιδευτικό πλαίσιο (ο.π., p. 111)    
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Όταν οι άνθρωποι διαβάζουν ένα κείµενο ή ακούν µία παρουσίαση ή προσπαθούν να 

λύσουν ένα πρόβληµα ή σκέφτονται ένα φαινόµενο, αυτό το οποίο αντιµετωπίζουν 

παρουσιάζεται σε αυτούς µε ένα περιορισµένο αριθµό ποιοτικά διαφορετικών τρόπων. 

Έχει παρατηρηθεί ότι οι διαφορετικοί τρόποι µε τους οποίους βιώνουν το κείµενο, την 

παρουσίαση, το πρόβληµα ή το φαινόµενο είναι λογικά συνδεδεµένοι ο ένας µε τον 

άλλο και όλοι µαζί σχηµατίζουν ένα πολύπλοκο σύµπλοκο (complex) το οποίο 

ονοµάζουµε αποτελεσµατικό χώρο (outcome space).  (ο.π., p. 112)  

Η απόκλιση στους διαφορετικούς τρόπους µε τους οποίους αντιλαµβανόµαστε κάτι, 

πηγάζει από το γεγονός ότι οι διαφορετικές όψεις ή τα διαφορετικά µέρη  ενός συνόλου 

ενδέχεται µεν να διακρίνονται ταυτόχρονα και να αποτελούν αντικείµενο για 

συγκέντρωση του ενδιαφέροντος (focal awareness), αλλά µπορεί και να µην 

διακρίνονται ταυτόχρονα.  Κατά κανόνα, όλες οι σχετικές όψεις ενός φαινοµένου και 

της κατάστασης στην οποία αυτό εµπεδώνεται δε διακρίνονται και δε βρίσκονται 

ταυτόχρονα στο εστιασµένο ενδιαφέρον µας.  Είναι συνηθισµένη περίπτωση κάποια 

από αυτά να είναι αφηρηµένα, διαχωρισµένα και αποµονωµένα.  Αντί λοιπόν να 

αποτελούν αντικείµενα του ενδιαφέροντός µας ταυτόχρονα, µπορούν να διαχωριστούν 

και να βιωθούν το ένα µετά το άλλο σε µία αλληλουχία.  Αυτό σηµαίνει ότι κάποιοι 

από τους τρόπους µε τους οποίους αντιλαµβανόµαστε κάτι είναι περισσότερο 

πολύπλοκοι ή πληρέστεροι από κάποιους άλλους.  Οι τρόποι αυτοί προέρχονται από 

την ταυτόχρονη συναίσθηση – αντίληψη περισσότερων µερών ή περισσότερων όψεων 

του συνόλου.  (ο.π., pp. 112-113)   

Εδώ, θα πρέπει να διευκρινίσουµε ότι στη φαινοµενογραφία οι όροι «συλλήψεις», 

«αντιλήψεις», «τρόποι κατανόησης» και «τρόποι αντίληψης» χρησιµοποιούνται ως 

συνώνυµα του όρου «τρόποι βίωσης» και θα πρέπει να ερµηνεύονται µε την εµπειρική 

έννοια και όχι µε τη ψυχολογική ή τη γνωστική.  (ο.π., p. 114)   

Μια άλλη διευκρίνηση που πρέπει να κάνουµε είναι ότι στη φαινοµενογραφία δεν 

κάνουµε  λόγο ούτε για τον κόσµο ούτε για τον άνθρωπο, αλλά για τον κόσµο έτσι 

όπως τον αντιλαµβάνεται ο άνθρωπος.  Στην επιστήµη, όπως και στην καθηµερινή ζωή, 

κάνουµε δηλώσεις για τον κόσµο, για φαινόµενα ή για καταστάσεις.  Οι δηλώσεις 

αυτές γίνονται από µία πρώτης τάξεως προοπτική.  Οι τρόποι µε τους οποίους βιώνεται 

ο κόσµος, τα φαινόµενα, οι καταστάσεις συνήθως θεωρούνται ως δεδοµένοι από αυτόν 

που τα βιώνει και έτσι δεν τους βλέπει και δεν είναι ενήµερος γι’ αυτούς.  Στη 

φαινοµενογραφία, λαµβάνει χώρα µιας δεύτερης τάξεως προοπτική σ΄ αυτούς τους 

υποκειµενικούς τρόπους βίωσης του κόσµου, των φαινοµένων και των καταστάσεων, 
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οι οποίοι και αποτελούν το αντικείµενο της έρευνας.  Για παράδειγµα, οι απαντήσεις 

των παιδιών σε ένα πρόβληµα φυσικής αποτελούν τις προοπτικές πρώτης τάξεως. Η 

µελέτη των απαντήσεων αυτών, το πως έφτασαν τα παιδιά σε αυτές, τι σηµαίνει για 

αυτά το πρόβληµα κτλ, αποτελούν τις προοπτικές δεύτερης τάξεως.  (ο.π., pp.118, 119)   

Η διάκριση ανάµεσα στις προοπτικές της πρώτης και της δεύτερης τάξεως είναι η 

διαφορά ανάµεσα σε µία πρόταση για το φυσικό κόσµο ή µια συγκεκριµένη κατάσταση 

και στην κρίση της πρότασης αυτής σε σχέση µε άλλες προτάσεις σχετικά µε τον 

κόσµο ή την ίδια κατάσταση.  Μια τέτοια κρίση στη δεύτερης τάξεως προοπτική θα 

µπορούσε να αποτελεί η σύγκριση µε επιστηµονικές προτάσεις ή η ίδια η κρίση να 

ληφθεί ως αφετηρία για το πως ενδεχοµένως το παιδί αντιλαµβάνεται και κατανοεί το 

εν λόγω φαινόµενο ή πρόβληµα.  (ο.π., p. 119)   

Οι εµπειρίες ενός ατόµου για τον κόσµο εκφράζονται µέσα από τις προτάσεις του για 

τον κόσµο αυτό, τις πράξεις του, τα τεχνουργήµατα που παράγει.  Τώρα, σχετικά µε το 

τι γνωρίζουµε για τον κόσµο, αυτές οι προτάσεις µπορεί να φαίνονται λιγότερο ή 

περισσότερο έγκυρες, συνεπείς ή χρήσιµες, οι πράξεις λιγότερο ή περισσότερο 

επιδέξιες, τα τεχνουργήµατα περισσότερο ή λιγότερο λειτουργικά.  Αυτού του είδους οι 

κρίσεις ανήκουν στην πρώτης τάξεως προοπτική.  Όταν περνάµε στη δεύτερης τάξεως 

προοπτική πρέπει να εξετάσουµε αυτές τις προτάσεις τις δράσεις, τα τεχνουργήµατα, 

ώστε να ανακαλύψουµε ποιους τρόπους βίωσης και εµπειρίας του κόσµου  αυτά 

αντανακλούν, ανεξάρτητα από την εγκυρότητα, επιδεξιότητα ή λειτουργικότητα τους.  

(ο.π., p. 120)   

Συνοψίζοντας τα προαναφερθέντα για τη φαινοµενογραφία, σηµειώνουµε ότι 

πρωταρχικό της ενδιαφέρον είναι η ποικιλία των τρόπων µε τους οποίους οι άνθρωποι 

βιώνουν τα φαινόµενα. Αναζητά το σύνολο των τρόπων και των οδών  µέσα από τους 

οποίους ο άνθρωπος βιώνει ή µπορεί να βιώσει τα προς µελέτη φαινόµενα και τα 

µεταφράζει µε όρους διακριτών κατηγοριών, οι οποίες συλλαµβάνουν την ουσία αυτής 

της ποικιλίας βίωσης και αποτελούν µια οµάδα κατηγοριών περιγραφής από µια 

δευτέρου επιπέδου προοπτική.  Με άλλα λόγια, οι δευτέρου επιπέδου κατηγορίες 

περιγραφής είναι τα θεµελιώδη αποτελέσµατα µιας φαινοµενογραφικής έρευνας η οποία 

περιγράφει πως ένα φαινόµενο βιώνεται. (ο.π., pp. 121-122)   

Οι κατηγορίες αυτές έχουν τρία βασικά χαρακτηριστικά:  

Το πρώτο είναι ότι οι εµπειρίες βίωσης των φαινοµένων, δεν είναι νοητικές οντότητες. 

Η Ψυχολογία, γενικά, σε ένα τέτοιο πλαίσιο όπως αυτό, θα µιλούσε για αφηρηµένες 

νοητικές δράσεις και χαρακτηριστικά τα οποία εντοπίζονται στην ανθρώπινη ύπαρξη ή 
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το ανθρώπινο µυαλό.  Τέτοια περιγραφή δε θα έδινε έµφαση στη φύση του 

φαινοµένου, αλλά µάλλον θα εστίαζε στις ψυχολογικές δράσεις και δοµές οι οποίες 

συνδέονται µε την εµπειρία.  Από µια τέτοια προοπτική η µάθηση που προέρχεται από 

την ανάγνωση ενός κειµένου, για παράδειγµα, είναι η εσωτερικοποίηση των 

συντακτικών και σηµασιολογικών του στοιχείων µε τη µορφή µιας νοητικής ή µιας 

άλλης δοµής η οποία οδηγεί στην ανάκλησή της αργότερα, µε λιγότερη ή περισσότερη 

επιτυχία.  (ο.π., p. 122)   

Το δεύτερο είναι ότι οι εµπειρίες δεν είναι ούτε φυσικές οντότητες.  ∆εν είναι δηλαδή 

απλώς µια περιγραφή του φαινοµένου ή όψης του κόσµου η οποία αποτελεί την καρδιά 

της φαινοµενογραφικής έρευνας.  Μια τέτοια υλική οντότητα εµφανίζεται στην πρώτης 

τάξεως περιγραφή.  Αυτή η προοπτική θεωρεί δεδοµένο αυτόν που βιώνει, ως ένα 

γενικευµένο ον, χωρίς εσωτερικό ενδιαφέρον. εστιάζεται στο φαινόµενο όπως αυτό 

είναι, όπως κάνουν οι υλιστικές περιγραφές των κλασικών φυσικών επιστηµών και 

έχουν εµπνεύσει οι κοινωνικές επιστήµες. (ο.π., p. 122)   

Το τρίτο και πιο θετικό χαρακτηριστικό είναι ότι οι εµπειρίες δεν εντοπίζονται ούτε στο 

υποκείµενο ούτε στον κόσµο, δεν είναι ούτε ψυχολογικές ούτε φυσικές, δεν είναι ούτε 

ύλη ούτε πνεύµα, αλλά αποτελούν µια εσωτερική σχέση  µεταξύ του υποκειµένου και 

του κόσµου και αυτό είναι το θεµελιώδες χαρακτηριστικό τους:  Μια εµπειρία είναι 

από τη φύση της µη δυαδική. Εποµένως, οι περιγραφές της εµπειρίας δεν είναι ούτε 

ψυχολογικές ούτε φυσικές.  Είναι περιγραφές των εσωτερικών σχέσεων µεταξύ των 

ατόµων και των φαινοµένων:  τρόποι µε τους οποίους τα άτοµα βιώνουν ένα δεδοµένο 

φαινόµενο και τρόποι  µε τους οποίους ένα φαινόµενο βιώνεται από τα άτοµα.  Από τη 

φαινοµενογραφική προοπτική, η µάθηση, διαβάζοντας για παράδειγµα ένα κείµενο, 

είναι µια ερώτηση οξυδέρκειας, κατάλληλης εστίασης και ταυτόχρονης  ενηµερότητας  

όλων των σχετικών όψεων του κειµένου. (ο.π., 122)   

Όπως έχει ήδη αναφερθεί, βασική αρχή της φαινοµενογραφίας αποτελεί η αντίληψη ότι 

ανεξάρτητα από το φαινόµενο που µελετάται, αυτό βιώνεται  µε ένα πεπερασµένο 

αριθµό ποιοτικά διαφορετικών τρόπων.  Η εµπειρία ενός ατόµου για τον κόσµο και 

ακόµα η εµπειρία του για κάποια συγκεκριµένα φαινόµενα, παρόλο που µπορεί να 

είναι περιορισµένης οξυδέρκειας, ωστόσο είναι βασικά ανεξάντλητη.  ∆εν  υπάρχει 

συµπληρωµένη, τελική περιγραφή για οτιδήποτε και οι δικές µας περιγραφές 

καθοδηγούνται πάντα από τους στόχους µας.  Επειδή δε µπορούµε ποτέ να 

περιγράψουµε µια εµπειρία στην εντέλειά της, εµείς περιοριζόµαστε στο να 

ερευνήσουµε και να περιγράψουµε τις κρίσιµες διαφορές που υπάρχουν στις 
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δυνατότητες των ανθρώπων να βιώνουν τα φαινόµενα τα οποία µας ενδιαφέρουν.  Το 

σύνολο των εµπειριών µας ονοµάζεται ενηµέρωση (awareness) και οι κρίσιµες 

διαφορές τις οποίες αναζητάµε  στις δυνατότητες των ανθρώπων να βιώνουν διάφορα 

είδη φαινοµένων µε διάφορους τρόπους, µπορούν να ειδωθούν υπό το φως της φύσης 

της συνείδησης-ενηµερότητας.   (ο.π., p. 123)   

 

Κατηγορίες περιγραφής.   

Ο τρόπος µε τον οποίο ένα άτοµο βιώνει ένα φαινόµενο, δε συνιστά και το φαινόµενο 

το ίδιο, αλλά µάλλον αποτελεί µία όψη του φαινοµένου, ιδωµένη µέσα από την 

προοπτική του ατόµου και µε φόντο τη βιογραφία του.  Αντίθετα, όταν ο ερευνητής 

περιγράφει τους διαφορετικούς τρόπους µε τους οποίους βιώνεται ένα φαινόµενο, στην 

ουσία πάλι περιγράφει το φαινόµενο µεροληπτικά, επηρεασµένος από τις αναφορές ή 

τα συµπεράσµατα των υποκειµένων και αυτή η τµηµατική οργάνωση (constitution) του 

φαινοµένου  είναι εκείνη που αποτελεί την περιγραφή του ερευνητή (ο.π., p. 125)  

Όπως προαναφέραµε, το πολύπλοκο σύνολο κατηγοριών περιγραφής οι οποίες 

συλλαµβάνουν  τους διαφορετικούς τρόπους βίωσης του φαινοµένου προσδιορίζουν 

τον αποτελεσµατικό χώρο (outcome space) αυτού του φαινοµένου.  Για την ακρίβεια, 

αυτός ο αποτελεσµατικός χώρος είναι ένα πολύπλοκο σύνολο κατηγοριών περιγραφής, 

οι οποίες συνδυάζουν διακριτές µεταξύ τους οµαδοποιήσεις όψεων του φαινοµένου και 

των συσχετίσεών τους.  (ο.π., pp. 125, 136) Επιπλέον, υφίστανται λογικές σχέσεις 

µεταξύ διαφορετικών φαινοµένων έτσι όπως αυτά βιώνονται.  (ο.π., p. 136)   

Υπάρχουν τρία κριτήρια για τη δηµιουργία αυτών των κατηγοριών περιγραφής.  Το 

πρώτο είναι ότι κάθε µια απ’ αυτές τις κατηγορίες θα πρέπει να έχει καθαρή σχέση µε 

το φαινόµενο που µελετάται και έτσι κάθε κατηγορία µας λέει κάτι ξεχωριστό για τους 

τρόπους που βιώνουµε το φαινόµενο.  Το δεύτερο κριτήριο είναι ότι κάθε κατηγορία θα 

πρέπει να βρίσκεται σε λογική σχέση µε όλες τις άλλες, µία σχέση η οποία είναι 

συνήθως ιεραρχική. Το τρίτο κριτήριο είναι ότι το όλο σύστηµα θα πρέπει να είναι 

φειδωλό, µε την έννοια  ότι θα πρέπει να δηµιουργούνται όσο το δυνατόν λιγότερες 

κατηγορίες ώστε να συλλαµβάνουν την ποικιλία των δεδοµένων.  (ο.π., p. 125)  

Με βάση αυτά τα τρία κριτήρια έγινε η κατηγοριοποίηση στις απαντήσεις των 

συνεντεύξεων των παιδιών.  Οι απαντήσεις των παιδιών αποτελούν την πρώτης τάξεως 

προοπτική, δηλαδή τον τρόπο µε τον οποίο αντιλαµβάνονται το υπό εξέταση θέµα των 

επικίνδυνων προϊόντων οικιακής χρήσης και των επικίνδυνων οικιακών αποβλήτων.  Η 

οµαδοποίηση των απαντήσεων αυτών σε διακριτές κατηγορίες οι οποίες αποδίδουν την 
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ποικιλία των τρόπων µε τις οποίες τα παιδιά αντιλαµβάνονται τα ζητήµατα σχετικά µε 

τα ΕΠΟΧ και ΕΟΑ και ο αντίστοιχος σχολιασµός τους  τόσο σε σχέση µε τις 

επιστηµονικά αποδεκτές αντιλήψεις όσο και µεταξύ τους, αποτελούν τη δεύτερης 

τάξεως προοπτική, η οποία και παρουσιάζεται αναλυτικά στα επόµενα κεφάλαια (βλ. 

Κεφάλαια 4, 5, 6 & 7).   

 

3.3 Οι φάσεις της εκπαιδευτικής έρευνας.  

Περνώντας τώρα σε αυτή καθ’ αυτή την εκπαιδευτική έρευνα, αναφέρουµε ότι 

διεξήχθη σε επτά (7) διαδοχικές, συµπληρωµατικές φάσεις.  Η πρώτη φάση 

πραγµατοποιήθηκε µε τη βοήθεια ερωτηµατολογίου και περιελάµβανε τις τάξεις 

Τετάρτη (∆΄), Πέµπτη (Ε΄) και Έκτη (ΣΤ΄).  Έγινε διερεύνηση και καταγραφή των 

αντιλήψεων των παιδιών για τα οικιακά απορρίµµατα και ιδιαίτερα για τα επικίνδυνα 

προϊόντα οικιακής χρήσης και επικίνδυνα οικιακά απόβλητα, τα οποία βρίσκονται και 

χρησιµοποιούνται από κάθε σύγχρονο σπίτι και δηµιουργούνται από τη συµµετοχή και 

των ίδιων των παιδιών.  Στην παρούσα µελέτη το ενδιαφέρον επικεντρώθηκε στις 

αντιλήψεις των  παιδιών για το σηµείο ελέγχου (internal / external locus of control), τις 

γνώσεις, τις αντιλήψεις και τις στάσεις τους για τα παραπάνω θέµατα, αλλά και στην 

προσωπική συµµετοχή τους στη χρήση τέτοιων επικίνδυνων προϊόντων, καθώς και στη 

δηµιουργία επικίνδυνων αποβλήτων.  Με το ερωτηµατολόγιο έγινε προσπάθεια για όσο 

το δυνατόν εκτεταµένη, ποσοτική αλλά και εν µέρει ποιοτική καταγραφή των 

προαναφερθέντων θεµάτων και του επιπέδου κατανόησής τους από τα παιδιά. 

Η δεύτερη φάση της έρευνας περιελάµβανε πάλι τις τάξεις ∆΄, Ε΄ & ΣΤ΄ και 

πραγµατοποιήθηκε µε τη λήψη συνέντευξης από 17 µαθητές/τριες του αρχικού 

δείγµατος, αυτών που συµµετείχαν δηλαδή στην πρώτη φάση της έρευνας µε το 

ερωτηµατολόγιο. Η συνέντευξη αποσκοπούσε στη διερεύνηση των αντιλήψεων των 

παιδιών για τα θέµατα που έχουµε προαναφέρει και ιδιαίτερα του θέµατος των 

επικίνδυνων προϊόντων οικιακής χρήσης και των επικίνδυνων οικιακών αποβλήτων. 

Ήταν µια ποιοτική και σε βάθος προσέγγιση που συντέλεσε στο να αναδειχτούν νέες 

πτυχές  και όψεις εννοιολογικής κατανόησης, οι  οποίες δεν ήταν δυνατό να φανούν 

µέσα από τη µελέτη του ερωτηµατολογίου, έστω και αν αυτό περιελάµβανε και 

ανοιχτού τύπου ερωτήσεις.   

 Η τρίτη φάση περιελάµβανε την προετοιµασία της διδακτικής παρέµβασης, η οποία θα 

διεξαγόταν σε ένα τµήµα Ε΄ τάξης το οποίο είχε ήδη συµµετάσχει στην πρώτη φάση 
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της έρευνας µε ερωτηµατολόγιο.  Στη φάση αυτή έγινε συγκέντρωση του υλικού και 

κατάλληλη τροποποίησή του ώστε να εξυπηρετεί τις ανάγκες της διδασκαλίας και 

ταυτόχρονα αναπτύχθηκαν νέες δραστηριότητες και οργανώθηκαν έτσι ώστε να 

συµβάλλουν στην επίτευξη των στόχων της διδακτικής παρέµβασης και να 

διευκολύνουν την εµπέδωση των νέων εννοιών από τα παιδιά.   

Η τέταρτη φάση περιελάµβανε το πρώτο στάδιο για την αξιολόγηση της διδακτικής 

παρέµβασης.  Στη φάση αυτή έγινε λήψη συνέντευξης από τους 12 µαθητές της Ε΄ 

τάξης στους οποίους θα διεξαγόταν η διδακτική παρέµβαση, πριν όµως αυτή 

πραγµατοποιηθεί.  Σκοπός ήταν να διερευνηθούν οι τρέχουσες αντιλήψεις των παιδιών 

για τα ΕΠΟΧ και ΕΟΑ πριν γίνει κάποιου είδους συστηµατική διδασκαλία.   

Η πέµπτη φάση αφορούσε τη διεξαγωγή της διδακτικής παρέµβασης, η οποία 

αποσκοπούσε στην ευαισθητοποίηση και πληροφόρηση των παιδιών για τις πηγές, τις 

συνέπειες και τους τρόπους αντιµετώπισης του προβλήµατος των επικίνδυνων 

προϊόντων οικιακής χρήσης. Αυτό έγινε προσπάθεια να επιτευχθεί µέσα από την 

εµπλοκή των µαθητών σε πειραµατικές δραστηριότητες, παρατηρήσεις και συζητήσεις, 

από τις οποίες φαίνονται καθαρά οι άµεσες και οι έµµεσες επιπτώσεις των ΕΠΟΧ σε 

ζωντανούς οργανισµούς.  Σκοπός επίσης ήταν να διερευνηθεί αν και κατά πόσο οι εν 

λόγω δραστηριότητες µπορούν να επηρεάσουν τις αντίστοιχες αντιλήψεις τους για τα 

θέµατα αυτά.   

Η έκτη φάση διεξήχθη δύο εβδοµάδες µετά την ολοκλήρωση της διδακτικής 

παρέµβασης, µε τη λήψη  συνέντευξης ξανά από το σύνολο των µαθητών που έλαβαν 

µέρος σ’ αυτή τη διαδικασία.  Έγινε προσπάθεια για τη διερεύνηση όψεων 

εννοιολογικής αλλαγής στο επίπεδο συνειδητοποίησης, κατανόησης και απόκτησης 

γνώσεων από τους µαθητές σχετικά µε τα επικίνδυνα προϊόντα οικιακής χρήσεως και 

απόβλητα.  ∆ιερευνήθηκε, δηλαδή, αν και κατά πόσο επηρέασε τις αντιλήψεις των 

παιδιών η διδακτική παρέµβαση και ειδικά η συµµετοχή τους στις πειραµατικές 

δραστηριότητες και στις συζητήσεις που είχαν πραγµατοποιηθεί.  

Η έβδοµη φάση αφορούσε πάλι τη διδακτική παρέµβαση, µε τη λήψη συνέντευξης από 

τους µαθητές, ένα χρόνο µετά την ολοκλήρωσή της, πάλι σχετικά µε το θέµα των 

επικίνδυνων προϊόντων οικιακής χρήσης και αποβλήτων.  Σκοπός µας ήταν να δούµε 

την επίδραση της διδασκαλίας σε βάθος χρόνου και πως µακροπρόθεσµα αυτή 

επηρεάζει τις αντιλήψεις των παιδιών σχετικά µε το υπό διερεύνηση θέµα.  Μετά την 

πάροδο ενός τόσο µεγάλου χρονικού διαστήµατος ήταν σηµαντικό να διερευνήσουµε 

όψεις εννοιολογικής αλλαγής στα παιδιά ώστε να δούµε πως οι αντιλήψεις τους 
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διαµορφώνονται µε το πέρασµα του χρόνου και παράλληλα µε την πνευµατική τους 

ωρίµανση.   

Σηµειώνουµε εδώ ότι κατά τη διάρκεια αυτού του έτους οι εν λόγω µαθητές/τριες 

παρακολουθούσαν κανονικά το πρόγραµµα της ΣΤ΄ τάξεως, µε διαφορετικό 

διδάσκοντα από αυτόν που είχαν στην Ε΄ τάξη και µε την παρουσία του οποίου, όπως 

θα δούµε στη συνέχεια, είχε διεξαχθεί η διδακτική παρέµβαση.   

Η συνολική ερευνητική πορεία περιγράφεται συνοπτικά στο ∆ιάγραµµα 3.1.    

 

3.4 Το δείγµα και τα όργανα συλλογής των δεδοµένων.   

Το δείγµα που συµµετείχε στην έρευνα µε το ερωτηµατολόγιο ελήφθη από την 

ευρύτερη περιοχή της 

πόλης των Χανίων και 

περιελάµβανε 173 

µαθητές/τριες (n=173) από 

τις τάξεις ∆΄, Ε΄ & ΣΤ΄ 

τριών δηµοτικών 

σχολείων.  Τα δύο από τα 

σχολεία αυτά επιλέχθηκαν 

τυχαία (3ο & 19ο ∆.Σ.) από το σύνολο των σχολείων της πόλης των Χανίων*, ενώ το 

τρίτο ήταν το ∆.Σ. Νεροκούρου στο οποίο και διεξήχθη η διδακτική παρέµβαση.  Το 

συγκεκριµένο σχολείο βρίσκεται στα νότια προάστια της πόλης των Χανίων και σε 

απόσταση περίπου 6 Km από το κέντρο. Στα Γραφήµατα  3.1 και 3.2 παρουσιάζεται η 

κατανοµή ως προς το 

φύλο και την τάξη 

φοίτησης αντίστοιχα των 

µαθητών που 

συµµετείχαν στην 

έρευνα.  

Γράφηµα3.1. Κατανοµή του δείγµατος ανά φύλο. 

Αγόρια
52%

Κορίτσια
48%

Γράφηµα 3.2. Κατανοµή του δείγµατος ανά τάξη. 

∆' Τάξη 
35%

Ε' Τάξη
32%

ΣΤ' Τάξη 
33%

Όπως βλέπουµε υπάρχει 

µια σχετική ισορροπία 

                                                 
* Κατά την ηµεροµηνία διεξαγωγής της έρευνας λειτουργούσαν 19 δηµοτικά σχολεία στην πόλη των 

Χανίων.   
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στην κατανοµή του δείγµατος τόσο ως προς το φύλο (κορίτσια=48% - αγόρια=52%) 

όσο και ως προς την τάξη φοίτησης των µαθητών (∆΄=35%, Ε΄=32%, ΣΤ΄=33%), η 

οποία ισορροπία µας επιτρέπει να εξάγουµε πιο ασφαλή συµπεράσµατα.   

Η κατανοµή του δείγµατος ανά σχολείο, τάξη και φύλο παρουσιάζεται αναλυτικά στον 

Πίνακα 3.1.   

 Πίνακας 3.1. Κατανοµή του δείγµατος ανά σχολείο, τάξη και φύλο.  

  

Σχολείο 
 

Τάξη 
 

Φύλο  

   

∆΄ τάξη: 

 

31α
 

(18%*) Α: 17α  (10%*) 
Κ: 14  (8%)   

 

 
 

 

3ο ∆. Σ. Χανίων: 83 α  (48%*) 
 

Ε΄ τάξη: 

 

19 

 

(11%) Α: 10  (6%)  
Κ: 9    (5%) 

 

   

ΣΤ΄ τάξη: 

 

33 

 

(19%)  Α: 14  (8%) 
Κ: 19  (11%)   

 

   

∆΄ τάξη: 

 

29 

 

(17%)  Α: 15  (9%)   
Κ: 14  (8%) 

 

 
 

19ο ∆. Σ. Χανίων:  78  (45%)  
 

Ε΄ τάξη: 

 

25 

 

(14%)  Α: 17  (9,5 %) 
Κ: 8    (4,5 %) 

 

   

ΣΤ΄ τάξη: 

 

24 

 

(14%)  Α: 11  (6%) 
Κ: 13  (8%) 

 

 
 

∆.Σ. Νεροκούρου: 12  (7%) 
 

Ε΄ τάξη: 

 

12 

 

(7%) Α:  6   (3,5 %) 
Κ:  6   (3,5%) 

 

  
  
 

 
 
 
 
Γενικό Σύνολο: 173 

 

Σύνολα:   
∆΄ τάξη:  60  (35%) 
Ε΄ τάξη:  56  (32%) 
ΣΤ΄ τάξη:  57  (33%)  

 

Σύνολα:  
Αγόρια:  90  (52%) 
Κορίτσια:  83  (48%)   

 

 

  

* Όλα τα ποσοστά αναφέρονται στο συνολικό δείγµα (n=173).   
α Απόλυτες συχνότητες.   

 

 
Από το σύνολο των 173 µαθητών/τριων που συµπλήρωσαν το ερωτηµατολόγιο, 

επιλέχθηκαν δεκαεπτά (17) για συνέντευξη λόγω της ποιότητας και σπουδαιότητας των 

απαντήσεών τους όσον αφορά το θέµα των επικίνδυνων προϊόντων οικιακής χρήσης.  

Αντιστοιχούσαν περίπου 1-2 παιδιά από κάθε τµήµα στο οποίο είχε επιδοθεί το 

ερωτηµατολόγιο. Για τη συνέντευξη επιλέχθηκαν οι µαθητές/τριες οι οποίοι -κυρίως 

στις ανοιχτού τύπου ερωτήσεις του ερωτηµατολογίου- αναφέρθηκαν στην ύπαρξη 

επικίνδυνων προϊόντων και αποβλήτων στα σπίτια τους και έδειξαν να έχουν µια 

σχετική ενηµέρωση για τα θέµατα αυτά (βλ. Παράρτηµα Β, Ερωτήσεις 12 & 13).  

Εξάλλου, στο ζήτηµα των επικίνδυνων προϊόντων οικιακής χρήσης και αποβλήτων 

εστιαζόταν το ενδιαφέρον των επόµενων φάσεων της έρευνας.  Για το λόγο αυτό 

έπρεπε να διερευνηθούν περισσότερο και σε βάθος οι αντιλήψεις των παιδιών για το 
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θέµα αυτό, ώστε να έχουµε µια πιο ολοκληρωµένη εικόνα.  Η αναλυτική κατανοµή των 

παιδιών ανά σχολείο, τάξη και φύλο, από τα οποία ελήφθη συνέντευξη παρουσιάζεται 

στον Πίνακα 3.2.   

Πίνακας 3.2.  Κατανοµή µαθητών/τριών από τους οποίους ελήφθη συνέντευξη ανά 
σχολείο, τάξη και φύλο. 

 

3ο ∆. Σ. Χανίων 
 

 

19ο ∆. Σ. Χανίων ∆.Σ.  
Νεροκούρου 

∆΄ τάξη Ε΄ τάξη ΣΤ΄ τάξη ∆΄ τάξη Ε΄ τάξη ΣΤ΄ τάξη Ε΄ τάξη 
Α Κ Α Κ Α Κ Α Κ Α Κ Α Κ 
- 1 1 1 1 2 - 4 1 2 1 3 

Πριν τη διδακτική 
παρέµβαση  

            Α Κ 
  6* 6*

Σύνολο ∆΄ τάξης: 5  Σύνολο πριν: 12 
Σύνολο Ε΄ τάξης: 5 Σύνολο Αγοριών: 4 
Σύνολο ΣΤ΄ τάξης: 7 Σύνολο Κοριτσιών: 13 

Αµέσως µετά τη 
διδακτική 
παρέµβαση  

Σύνολο συνεντεύξεων 1ης φάσης της έρευνας : 17    6* 6*

      Σύνολο δύο 
εβδοµάδες µετά: 12

      Ένα χρόνο µετά τη 
διδακτική 
παρέµβαση 

      6*  5*

      Σύνολο ένα χρόνο 
µετά: 11 

 

Γενικό σύνολο συνεντεύξεων: 17 + 35 = 52 
Σύνολο 
συνεντεύξεων 
παρέµβασης: 35 

* Από τους µαθητές αυτούς ελήφθη τρεις φορές συνέντευξη: πριν, δύο εβδοµάδες µετά  και ένα χρόνο 
µετά τη διδακτική παρέµβαση.    

 
 

Συνέντευξη επίσης ελήφθη και από τους δώδεκα (12) µαθητές ενός τµήµατος Ε΄ τάξης 

του αρχικού δείγµατος (n=173) στους οποίους διεξήχθη στη συνέχεια η διδακτική 

παρέµβαση (Πίνακας 3.2).  Περίπου δύο εβδοµάδες µετά τη λήξη της διδακτικής 

παρέµβασης ελήφθη ξανά συνέντευξη από τους δώδεκα µαθητές που έλαβαν µέρος σ’ 

αυτή, ώστε να αξιολογηθούν τα αποτελέσµατά της και να καταγραφούν όψεις 

εννοιολογικής αλλαγής των µαθητών αυτών σχετικά µε τα ΕΠΟΧ και ΕΟΑ.  Επιπλέον, 

ένα χρόνο µετά, ελήφθη ξανά συνέντευξη από τους ίδιους µαθητές, ώστε να µελετηθεί 

η διάρκεια, το βάθος και η ποιότητα της επίδρασης από τη διδακτική παρέµβαση µετά 

την πάροδο ενός τόσου µεγάλου χρονικού διαστήµατος.   
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Στη συνέχεια περιγράφονται αναλυτικά κάθε ένα από τα ερευνητικά εργαλεία τα οποία 

χρησιµοποιήσαµε, δηλαδή το ερωτηµατολόγιο και η συνέντευξη, καθώς και η 

διδακτική παρέµβαση η οποία διεξήχθη µε θέµα τα επικίνδυνα προϊόντα οικιακής 

χρήσης.   

3.4.1 Ερωτηµατολόγιο.  

Το ερωτηµατολόγιο το οποίο χρησιµοποιήθηκε στην αρχική φάση της έρευνας 

αποσκοπούσε στην καταγραφή τόσο ποσοτικών όσο και ποιοτικών στοιχείων για τη 

δηµιουργία µιας ισχυρής βάσης δεδοµένων αναγκαίων για τη συνέχιση και εµβάθυνση 

της έρευνας.  

Η κατασκευή του ερωτηµατολογίου έγινε σε διαδοχικές φάσεις. Μετά τον καθορισµό 

των σκοπών της έρευνας επιλέχθηκαν οι θεµατικές περιοχές τις οποίες θα κάλυπτε η 

έρευνα και διατυπώθηκαν οι σχετικές ερωτήσεις. Επίσης, επιλέχθηκε και ο τύπος της 

κάθε ερώτησης (ανοιχτός – κλειστός), ώστε να επιτυγχάνεται κάθε φορά ο µέγιστος 

δυνατός συνδυασµός συλλογής ποσοτικών  και ποιοτικών δεδοµένων.  Η αρχική αυτή 

έκδοση του ερωτηµατολογίου επιδόθηκε ατοµικά σε ένα πολύ µικρό αριθµό παιδιών 

(3-5) τάξεων ∆΄ - ΣΤ΄ ώστε να αξιολογηθεί η αναγνωσιµότητά του και να συζητηθούν 

µε τα παιδιά τυχόν δυσνόητα ή δύσκολα σηµεία. Επίσης, δόθηκε σε εκπαιδευτικούς της 

πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης και σε καθηγητές πανεπιστηµίου, ώστε να ελεγχθεί η 

εσωτερική του  εγκυρότητα και να διορθωθούν τυχόν ελλείψεις ή ασάφειες. Οι 

παρατηρήσεις και οι ελλείψεις που επισηµάνθηκαν στην αρχική αυτή φάση ελέγχου 

του ερωτηµατολογίου διορθώθηκαν και ετοιµάστηκε µια καλύτερη, περισσότερο 

σύµφωνη µε τους σκοπούς της έρευνας, και πιο κατανοητή  για τα παιδιά έκδοσή του.   

Η νέα αυτή έκδοση του ερωτηµατολογίου επιδόθηκε σε 51 παιδιά τάξεων ∆΄, Ε΄ & ΣΤ΄ 

δηµοτικού σχολείου για την τελική αξιολόγησή του*.  Από την επίδοση αυτή φάνηκε 

ότι έπρεπε να αλλάξει η διατύπωση και το λεξιλόγιο σε πολλές ερωτήσεις, ώστε να 

γίνεται κατανοητό από όλα τα παιδιά και επίσης χρειάστηκε να γίνουν αλλαγές και στη 

σειρά διατύπωσης ορισµένων ερωτήσεων.  Από τις σηµαντικότερες αλλαγές που έγιναν 

ήταν ότι τα ‘επικίνδυνα’ προϊόντα κι απόβλητα, δεν αναφέρονταν στο κείµενο µε το 

χαρακτηρισµό αυτό, αλλά καταγράφονταν µε τον όρο ‘επικίνδυνα’ ή ‘δηλητηριώδη’, 

για το λόγο ότι η λέξη «τοξικά» δεν ήταν εύκολα κατανοητή στα παιδιά.  Με την 

                                                 
* Πιο συγκεκριµένα, στη δοκιµαστική αυτή επίδοση συµµετείχαν 20 παιδιά από τη ∆΄, 20 από την Ε΄ και 

11 από τη ΣΤ΄  
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ενσωµάτωση και αυτών των αλλαγών, το ερωτηµατολόγιο πήρε την τελική του µορφή, 

η οποία παρατίθεται στο Παράρτηµα Β.   

Όσον αφορά στη δοµή και τα περιεχόµενα του ερωτηµατολογίου, στην αρχή 

καταγράφονταν µερικά βασικά χαρακτηριστικά του δείγµατος όπως: φύλο, τάξη και 

τόπος κατοικίας των µαθητών, τα οποία ήταν απαραίτητα για την καλύτερη 

επεξεργασία των δεδοµένων (Ερωτήσεις 1, 2 &3).   

Στη συνέχεια ακολουθούσαν είκοσι εννιά (29) ερωτήσεις τόσο κλειστού όσο και 

ανοικτού τύπου χωρισµένες σε δεκαπέντε (15) θεµατικές ενότητες.  Οι ερωτήσεις στις 

ενότητες αυτές αποσκοπούσαν στην εκµαίευση των αντιλήψεων των παιδιών για τα 

παρακάτω θέµατα:   

1. Τη σπουδαιότητα των περιβαλλοντικών προβληµάτων σε σχέση µε άλλα 

παγκόσµια προβλήµατα, όπως και τη σπουδαιότητα του περιβαλλοντικού 

προβλήµατος της δηµιουργίας απορριµµάτων σε σχέση µε άλλα περιβαλλοντικά 

προβλήµατα τόσο στην πόλη κατοικίας των παιδιών όσο και σε ολόκληρο τον 

πλανήτη (βλ. Παράρτηµα Β: Ερωτήσεις 4, 5 & 6).   

2. Τους υφιστάµενους χώρους απόθεσης, τους τρόπους επεξεργασίας των οικιακών 

απορριµµάτων, καθώς και τις λύσεις που τα παιδιά προτείνουν για την 

αποτελεσµατικότερη µείωσή τους (βλ. Παράρτηµα Β: Ερωτήσεις 7, 8 & 9).   

3. Το κέντρο ή σηµείο ελέγχου (locus of control) για τη µείωση των απορριµµάτων, 

δηλαδή κατά πόσο θεωρούν τα παιδιά ότι τα ίδια µπορούν να συµβάλουν στην 

προσπάθεια αυτή  και µε ποιο τρόπο (εσωτερικό σηµείο ελέγχου) ή αντίθετα αν 

κάποιοι άλλοι φορείς και παράγοντες, εκτός από τις δικές τους δυνάµεις, είναι 

αποτελεσµατικότεροι για το σκοπό αυτό  (εξωτερικό σηµείο ελέγχου) (βλ. 

Παράρτηµα Β: Ερωτήσεις 10 & 11).   

4. Την ύπαρξη ή όχι επικίνδυνων προϊόντων στις οικίες των παιδιών και στα 

σκουπίδια που απορρίπτονται από αυτές, καθώς και αναφορά για το ποια είναι 

αυτά (βλ. Παράρτηµα Β: Ερωτήσεις 12 & 13).   

5. Την προσωπική συµµετοχή των παιδιών στη χρήση και κατανάλωση πλαστικών 

µπουκαλιών νερού, αλλά και άλλων προϊόντων από πλαστικό, όπως πιάτα, 

ποτήρια, κουτάλια, καθώς και τους τρόπους απόρριψή τους (βλ. Παράρτηµα Β: 

Ερωτήσεις 14, 15 & 16).   

6. Την προσωπική συµµετοχή των παιδιών στη χρήση και κατανάλωση 

αλουµινένιων κουτιών αναψυκτικού και τους τρόπους απόρριψης αυτών των 

προϊόντων (βλ. Παράρτηµα Β: Ερώτηση 17).   
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7. Τους τρόπους διαχείρισης και απόρριψης από τα παιδιά των παλιών σχολικών 

βιβλίων, τετραδίων και άλλων εντύπων (βλ. Παράρτηµα Β: Ερωτήσεις 18 & 19).   

8. Την προσωπική χρήση και κατανάλωση κοινών αλλά και επαναφορτιζόµενων 

µπαταριών από τα παιδιά σε παιχνίδια και άλλες ηλεκτρικές και ηλεκτρονικές 

συσκευές, καθώς και τους τρόπους απόρριψής τους (βλ. Παράρτηµα Β: 

Ερωτήσεις 20 & 21).   

9. Τη χρήση ποδηλάτου και τους τρόπους επισκευής και απόρριψης των 

φθαρµένων ελαστικών τους (βλ. Παράρτηµα Β: Ερώτηση 22).   

10. Την ύπαρξη αµίαντου στις οικίες των παιδιών και σε ποια µέρη αυτός βρίσκεται 

(βλ. Παράρτηµα Β: Ερώτηση 23).   

11. Τη χρησιµοποίηση από τους µαθητές και τις οικογένειές τους 

εντοµοαπωθητικών συσκευών και αποσµητικών χώρου (βλ. Παράρτηµα Β: 

Ερωτήσεις 24, 25, 26 & 27).   

12. Τα είδη των χρωµάτων που χρησιµοποιούν τα παιδιά για ζωγραφική (βλ. 

Παράρτηµα Β: Ερώτηση 28).   

13. Τη δυνατότητα ανακύκλωσης ορισµένων υλικών και προϊόντων καθηµερινής 

χρήσης (βλ. Παράρτηµα Β: Ερώτηση 29).   

14. Τις πηγές πληροφόρησης των µαθητών για θέµατα σχετικά µε το περιβάλλον 

(βλ. Παράρτηµα Β: Ερώτηση 30).   

15. Την παρακολούθηση στο σχολείο προγραµµάτων ανακύκλωσης, αλλά και 

άλλων προγραµµάτων περιβαλλοντικής εκπαίδευσης (βλ. Παράρτηµα Β: 

Ερωτήσεις 31 & 32).   

 

Η τελική επίδοση του ερωτηµατολογίου έγινε από τις 05/12/2001 έως τις 17/12/2001 

σε όλες τις τάξεις που συµµετείχαν στην έρευνα και πραγµατοποιήθηκε κατά τη 

διάρκεια συνηθισµένων σχολικών ηµερών, χωρίς να έχει προηγηθεί καµιά ενηµέρωση 

των µαθητών. Τα παιδιά διαβεβαιώθηκαν ότι δεν πρόκειται για τεστ ή διαγώνισµα και 

ότι σε καµιά περίπτωση δεν θα αξιολογηθούν βαθµολογικά για τις απαντήσεις που θα 

δώσουν.  Τους ζητήθηκε να απαντήσουν ειλικρινά στις ερωτήσεις και τους 

διευκρινίστηκε ότι δεν υπάρχουν «σωστές» και «λάθος» απαντήσεις λόγω της φύσης 

και του περιεχοµένου των ερωτήσεων.  Εποµένως, δεν θα είχε και νόηµα η ‘αντιγραφή’ 

από τους συµµαθητές τους.   
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Στις κλειστού τύπου ερωτήσεις οι µαθητές έβαζαν ένα  στην απάντηση που 

προτιµούσαν, ενώ στις ανοιχτού τύπου έπρεπε µέσα σε λίγες γραµµές να διατυπώσουν 

την απάντηση που ήθελαν. Βοήθεια δινόταν στους µαθητές, στην περίπτωση που οι 

ίδιοι το ζητούσαν, µόνο για την ορθογραφία των λέξεων ώστε να µην δυσκολεύονται 

επιπρόσθετα στη διατύπωση των σκέψεών τους.   

Ο ερευνητής ήταν παρών κατά τη διάρκεια συµπλήρωσης των ερωτηµατολογίων και 

στις ελάχιστες περιπτώσεις που χρειάστηκε, έδωσε τις απαραίτητες διευκρινήσεις στα 

παιδιά ώστε να συνεχιστεί η συµπλήρωση, η διάρκεια της οποίας δεν ξεπερνούσε τη 

µία διδακτική ώρα (45΄).  

3.4.2 Συνεντεύξεις.  

Οι πρώτες συνεντεύξεις (2η φάση έρευνας) διεξήχθησαν περίπου τρεις µήνες µετά την 

επίδοση του ερωτηµατολογίου, από 05/03/2002 έως 15/03/2002.  Στο χρονικό αυτό 

διάστηµα που µεσολάβησε από την επίδοση του ερωτηµατολογίου µέχρι τη λήψη των 

συνεντεύξεων έγινε η ανάλυση των δεδοµένων του ερωτηµατολογίου και επιλέχθηκαν 

οι µαθητές και οι µαθήτριες που είχαν δώσει αξιόλογες και ενδιαφέρουσες απαντήσεις, 

ειδικά στις ανοιχτού τύπου ερωτήσεις, σχετικά µε τα επικίνδυνα προϊόντα οικιακής 

χρήσης και τα επικίνδυνα απόβλητα. Τα εν λόγω παιδιά ανέφεραν την ύπαρξη ΕΠΟΧ 

και ΕΟΑ στα σπίτια τους, όπως επίσης και συγκεκριµένα παραδείγµατα  των 

προϊόντων αυτών.  Έδειχναν δηλαδή να έχουν µια αυξηµένη πληροφόρηση και 

επίγνωση του θέµατος σε σχέση µε τα υπόλοιπα παιδιά.  Για το λόγο αυτό ελήφθησαν 

οι συνεντεύξεις ώστε να διερευνηθούν σε βάθος οι ιδέες τους και ο τρόπος µε τον 

οποίο αντιλαµβάνονται την επικινδυνότητα και τοξικότητα των συγκεκριµένων 

προϊόντων.   

Σε όλους τους µαθητές που επιλέχθηκαν για τις συνεντεύξεις διευκρινίστηκε από τον 

ερευνητή ότι θα ήταν επιθυµητό να συζητήσουν πιο εκτεταµένα ορισµένα από τα 

θέµατα που υπήρχαν  στο ερωτηµατολόγιο και ότι επιλέχθηκαν οι συγκεκριµένοι 

µαθητές/τριες διότι οι απαντήσεις τους ήταν αρκετά ενδιαφέρουσες.  Κατά τη διάρκεια 

της συνέντευξης τα παιδιά είχαν µπροστά τους τα δικά τους ερωτηµατολόγια ώστε να 

γίνονται απευθείας αναφορές και συσχετίσεις µε αυτά.   

Επίσης, έγινε προσπάθεια να ληφθεί συνέντευξη και από µαθητές οι οποίοι, από τις 

απαντήσεις τους στο ερωτηµατολόγιο, φαινόταν ότι δε θεωρούν πως υπάρχουν ΕΠΟΧ 

και ΕΟΑ στο σπίτι τους.  Όµως, από την αρχή διαπιστώθηκε ότι αυτό ούτε δυνατό ήταν 
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ούτε αποδοτικό. Από τον πρώτο κιόλας µαθητή και µετά τις προκαταρκτικές ερωτήσεις 

και τη διατύπωση από µέρους του ότι δεν υπάρχουν επικίνδυνα προϊόντα και απόβλητα 

στο σπίτι του, η συζήτηση δε µπορούσε να προχωρήσει αφού στερούνταν αντικειµένου 

και βάσης αναφοράς. Αν και συνεχίστηκαν οι βοηθητικές ερωτήσεις και έγινε 

προσπάθεια για έµµεση αναφορά του θέµατος από τον ερευνητή, η συζήτηση ήταν 

φτωχή και δεν οδηγούσε πουθενά.  Εποµένως, κρίθηκε σκόπιµο να µη ληφθούν άλλες 

συνεντεύξεις από αντίστοιχες περιπτώσεις παιδιών.   

Σε όλες τις συνεντεύξεις χρησιµοποιήθηκε η τεχνική της «συνέντευξης πάνω σε 

συγκεκριµένες περιστάσεις» (Interview About Instances technique, I.A.I.) κατάλληλα 

όµως τροποποιηµένη και προσαρµοσµένη στις ιδιαίτερες συνθήκες και απαιτήσεις της 

παρούσας έρευνας.   

Η τεχνική αυτή έχει χρησιµοποιηθεί στην εκπαίδευση στις φυσικές επιστήµες και 

συνεχίζει να παρέχει αξιοσηµείωτες προσεγγίσεις των αναπαραστάσεων των παιδιών.  

Χρησιµοποιείται όµως και ως µέσο διερεύνησης και καταγραφής των ιδεών των 

δασκάλων πάνω σε διάφορες έννοιες των επιστηµών, καθιστώντας τις έννοιες αυτές 

πιο πρόσφορες για συζήτηση και πιο ανοικτές για αναµόρφωση και αλλαγή.  Η ίδια 

τεχνική εφαρµόζεται επίσης σε προγράµµατα µετεκπαίδευσης δασκάλων (Kruger, 

1990: Kruger, Palacio & Summers, 1992), καθώς και σε διαχρονικές έρευνες σχετικές 

µε τις εναλλακτικές ιδέες των δασκάλων (Kruger, Palacio & Summers, 1993).   

Η συγκεκριµένη λοιπόν τεχνική συνίσταται σε συζήτηση ανάµεσα στον ερευνητή και 

σε ένα ακόµα άτοµο (παιδί, δάσκαλο ή όποιον άλλο αφορά η έρευνα), έχοντας ως 

ερέθισµα µια σειρά από κάρτες.  Οι κάρτες απεικονίζουν συγκεκριµένα περιστατικά ή 

καταστάσεις οι οποίες χρησιµοποιούνται ως έναυσµα για να ξεκινήσει η συζήτηση 

γύρω από τα θέµατα στα οποία αναφέρεται.  Η συζήτηση ηχογραφείται και στη 

συνέχεια αποµαγνητοφωνείται αυτολεξεί.  (Gilbert, Watts & Osborne, 1985: Osborne 

& Gilbert, 1980a: Osborne & Gilbert 1980b: Watts, Harrisson & Gilbert, 1982: White 

& Gunstone, 1993, pp. 65-81).   

Σε κάθε κάρτα γίνονταν µια ή περισσότερες κύριες ερωτήσεις στο παιδί σχετικά µε το 

περιεχόµενο της κάρτας αυτής.  Επίσης ζητούνταν από το παιδί να αιτιολογήσει τη 

γνώµη του ή να εξηγήσει, όσο µπορούσε καλύτερα, την απάντηση που έδωσε.  

∆ιευκρινιστικές ερωτήσεις, όπως «τι ακριβώς εννοείς µε αυτό;» ή«πώς νοµίζεις ότι 

γίνεται;» ή «γιατί νοµίζεις ότι γίνεται;», βοηθούσαν στο να προχωρήσει η συζήτηση και 

να εκφράσει το παιδί κάποιες από τις ιδέες και τις αντιλήψεις του σχετικά µε το υπό 

µελέτη θέµα.   
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Γενικά, η παραπάνω τεχνική έχει αρκετά πλεονεκτήµατα και, παρά τα όποια 

µειονεκτήµατα, (Osborne & Gilbert, 1980a, pp.318-319: Osborne & Gilbert 1980b, 

p.378) θεωρούµε ότι είναι αρκετά αποτελεσµατική για τη διερεύνηση των αντιλήψεων 

των παιδιών.  Τα οφέλη που τελικά προκύπτουν από την εφαρµογή της, 

αντισταθµίζουν τους όποιους περιορισµούς.  Η τεχνική αυτή δεν αποτελεί µόνο ένα 

µέσο για τη διερεύνηση του επιπέδου κατανόησης εννοιών ή γνωστικών αντικειµένων, 

αλλά ταυτόχρονα αποκαλύπτει και την ποιότητα µάθησης των παιδιών (White & 

Gunstone, 1993, p. 79). 

Στην παρούσα έρευνα χρησιµοποιήθηκαν δύο οµάδες καρτών για τις συνεντεύξεις.  Η 

πρώτη οµάδα χρησιµοποιήθηκε στις συνεντεύξεις των 17 µαθητών/τριών που 

συµµετείχαν στην 2η φάση της έρευνας και είχαν επιλεγεί λόγω της σπουδαιότητας των 

απαντήσεών τους στο ερωτηµατολόγιο και η δεύτερη οµάδα καρτών εφαρµόστηκε 

στην αξιολόγηση  της διδακτικής παρέµβασης (4η, 6η & 7η φάση έρευνας).   

Η πρώτη οµάδα καρτών περιελάµβανε τέσσερις (4) κύριες κάρτες και έντεκα (11) 

µικρότερες µε τους πιθανούς τρόπους µείωσης των απορριµµάτων (βλ. Παράρτηµα Γ). 

Όλες οι κάρτες ήταν έγχρωµες, µε τις κύριες να έχουν µέγεθος Α4 και τις µικρότερες 

µέγεθος ½ Α4.  Κάθε µια από τις κάρτες χρησιµοποιήθηκε ως ερέθισµα για τη 

διερεύνηση σε βάθος των αντιλήψεων των παιδιών σχετικά µε µια σειρά από θέµατα, 

τα οποία αναφέρονται στη συνέχεια:   

 

1η Κύρια Κάρτα: ∆ιάφορα προϊόντα που πετάµε καθηµερινά στα απορρίµµατα.   

Η κάρτα απεικόνιζε διάφορα επικίνδυνα προϊόντα οικιακής χρήσης που πετάµε σε 

σακούλες και κάδους απορριµµάτων, καθώς και ανακυκλώσιµα υλικά.  Αποσκοπούσε 

στη διερεύνηση των ιδεών των παιδιών για τους χώρους απόρριψης και τους τρόπους 

επεξεργασίας των οικιακών απορριµµάτων, καθώς και των προτάσεων από µέρους των 

παιδιών για τη µείωσή τους. Μελετούσε επίσης και την προσωπική συµµετοχή των 

παιδιών στην παραγωγή απορριµµάτων καθώς και την πεποίθηση τους για δυνατότητα 

προσωπικής συµβολής τους στις προσπάθειες για µείωση.   

 

2η Κύρια Κάρτα: Ένα σπίτι µε τα διάφορα δωµάτια και τους χώρους που έχει.   

Η κάρτα απεικόνιζε ένα συνηθισµένο σπίτι µε τα διάφορα δωµάτιά του.  Σκοπός ήταν 

να λειτουργήσει ως αφορµή για συζήτηση µε τα παιδιά σχετικά µε τις αντιλήψεις τους 

για την ύπαρξη επικίνδυνων προϊόντων στα σπίτια τους και τις ενδεχόµενες επιπτώσεις 

τους στο περιβάλλον και την υγεία.  Επίσης, η κάρτα στόχευε στην αποκάλυψη τόσο 

Το δείγµα και τα όργανα συλλογής των δεδοµένων 



Κεφάλαιο 3. Μέθοδος έρευνας  79 

της χρήση από τους ίδιους τους µαθητές επικίνδυνων προϊόντων όσο και της 

πεποίθησή τους για δυνατότητα προσωπικής συµβολής τους στη µείωση των 

επικίνδυνων αυτών προϊόντων.   

 

3η Κύρια Κάρτα: Ένα σχολείο σαν και το δικό σου.   

Η κάρτα απεικόνιζε ένα σχολείο και ένα µαθητή µε τα βιβλία του.  Σκοπός ήταν να 

διερευνηθούν οι αντιλήψεις των παιδιών για τα ίδια θέµατα µε αυτά της 2ης κύριας 

κάρτας (π.χ. ύπαρξη επικίνδυνων προϊόντων, κτλ), αλλά και για το χώρο του σχολείου 

τους αυτή τη φορά.    

 

4η Κύρια Κάρτα: ∆ιάφορα ανακυκλώσιµα υλικά και προϊόντα.   

Η κάρτα απεικόνιζε διάφορα ανακυκλώσιµα υλικά και προϊόντα, όπως: πλαστικά και 

γυάλινα µπουκάλια & δοχεία, βιβλία και εφηµερίδες, αλουµινένια κουτιά 

αναψυκτικού, µπαταρίες, τηλεοράσεις, ηλεκτρονικούς υπολογιστές και αυτοκίνητα.  

Αποσκοπούσε στη διερεύνηση των αντιλήψεων των παιδιών σχετικά µε τη δυνατότητα 

ανακύκλωσης των απεικονιζόµενων υλικών και προϊόντων, τα πλεονεκτήµατα της 

ανακύκλωσης, καθώς και την πεποίθησή τους για δυνατότητα προσωπικής συµβολής 

των ίδιων των παιδιών, αλλά και άλλων φορέων στην ανακύκλωση.  Εκτός από τα 

συνήθη ανακυκλώσιµα υλικά (π.χ. χαρτί, κτλ) σκοπός µας ήταν να εξεταστεί αν και 

κατά πόσο τα παιδιά αντιλαµβάνονται τη δυνατότητα ανακύκλωσης προϊόντων τα 

οποία αποτελούνται από περισσότερα του ενός ανακυκλώσιµα υλικά όπως: µπαταρίες, 

αυτοκίνητα, τηλεοράσεις και ηλεκτρονικοί υπολογιστές.  

 

Οι έντεκα µικρότερες κάρτες απεικόνιζαν διάφορους τρόπους µείωσης των 

απορριµµάτων και ιδιαίτερα των επικίνδυνων.  Οι µαθητές έπρεπε να διαλέξουν µε 

ποιους από τους προτεινόµενους τρόπους συµφωνούν και να αιτιολογήσουν τη γνώµη 

τους.  Επίσης, τους ζητούνταν να αιτιολογήσουν και να πουν για ποιους, κατά τη 

γνώµη τους, λόγους οι υπόλοιποι τρόποι που απέρριπταν δεν ήταν αποτελεσµατικοί ή 

και κάτω από ποιες προϋποθέσεις θα µπορούσαν να καταστούν χρήσιµοι.  Όλοι οι  

προτεινόµενοι τρόποι είχαν πρακτική εφαρµογή είτε στην Ελλάδα είτε σε άλλες χώρες, 

χωρίς όµως αυτό απαραίτητα να σηµαίνει ότι είναι επιστηµονικά ορθοί και 

αποτελεσµατικοί για τη µείωση των απορριµµάτων και ειδικά των ΕΠΟΧ και ΕΟΑ.  

Οι τρόποι µείωσης των απορριµµάτων που απεικονίζονταν στις κάρτες κάλυπταν όλο 

το εύρος των διεθνώς προτεινόµενων τρόπων επεξεργασίας οικιακών απορριµµάτων 
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και επικίνδυνων οικιακών απορριµµάτων και υιοθετούνται από τους περισσότερους 

φορείς διαχείρισης (π.χ. USEPA).   

 

Οι τρόποι αυτοί ήταν οι εξής:   

i. Να διδάσκουµε τους ανθρώπους για τα θέµατα αυτά. 

Η εκπαίδευση θεωρείται ένας από τους βασικότερους φορείς που µπορούν να 

συµβάλουν στην αντιµετώπιση των προβληµάτων του περιβάλλοντος. Για το λόγο 

αυτό ζητήθηκε από τα παιδιά, εκτός από τη γνώµη τους για τη συµβολή της 

εκπαίδευσης γενικά, να προσδιορίσουν και ποιον τρόπο διδασκαλίας (π.χ. διάλεξη, 

προβολή βίντεο, διεξαγωγή πειραµάτων από το διδάσκοντα, ενεργή συµµετοχή των ίδιων 

στα πειράµατα) θεωρούν αποδοτικότερο και για ποιο λόγο.  

 

ii. Να ρίχνουµε στους κάδους όλα µαζί τα σκουπίδια, χωρίς να τα ξεχωρίζουµε.   

Στόχος ήταν να σχολιάσουν τα παιδιά τη συνηθισµένη, δυστυχώς, για την Ελλάδα, 

αυτή πρακτική και να διαπιστώσουµε αν συνειδητοποιούν την επιβεβληµένη ανάγκη 

για διαχωρισµό των επικίνδυνων απορριµµάτων (π.χ. µπαταρίες, χρώµατα) από τα 

υπόλοιπα απορρίµµατα.  Στην περίπτωση που τα παιδιά δεν αναφέρονταν στα 

επικίνδυνα προϊόντα ή απόβλητα, η ερώτηση περιοριζόταν στη δυνατότητα 

διαχωρισµού των προϊόντων για ανακύκλωση και κοµποστοποίηση.   

 

iii. Να καίγονται σε ειδικά εργοστάσια.   

Η ελεγχόµενη καύση ή αποτέφρωση των απορριµµάτων και ειδικά των επικίνδυνων, 

είναι µια από τις συνηθέστερες µεθόδους διαχείρισής τους.  Στόχος µας ήταν να 

ερευνήσουµε αν και κατά πόσο τα παιδιά αναγνωρίζουν τον τρόπο αυτό διαχείρισης 

των απορριµµάτων και ειδικά  των επικίνδυνων και αν αντιλαµβάνονται τους 

κινδύνους που εγκυµονεί για το περιβάλλον, το οποίο ενδέχεται να επιβαρυνθεί 

εξαιτίας των καυσαερίων ή των στερεών υπολειµµάτων της καύσης.    

 

iv. Να τα συσκευάζουµε σε ειδικά δοχεία και να τα ρίχνουµε βαθιά στους ωκεανούς 

και στις θάλασσες.   

Είναι µία πρακτική η οποία έχει χρησιµοποιηθεί κατά κόρον στο παρελθόν, νόµιµα και 

παράνοµα, ειδικά για τα επικίνδυνα απόβλητα, όπως επίσης και για τα ραδιενεργά 

απόβλητα.   Ακόµα και σήµερα υπάρχουν ένθερµοι υποστηρικτές της ιδέας αυτής. 

Στόχος µας ήταν να εκµαιεύσουµε τις αντιλήψεις των παιδιών για το συγκεκριµένο 
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τρόπο διαχείρισης των αποβλήτων.   

 

v. Να ανακυκλώνουµε όσα είναι δυνατόν.   

Εκτός από την ανακύκλωση των απλών υλικών (π.χ. χαρτί, γυαλί αλουµίνιο κτλ) 

υπάρχει σήµερα και η δυνατότητα για ανακύκλωση σύνθετων προϊόντων όπως 

ηλεκτρονικοί υπολογιστές, τηλεοράσεις, αυτοκίνητα κτλ. Επίσης, µπορούν να 

ανακυκλωθούν και πολλά επικίνδυνα προϊόντα όπως χρώµατα, µπαταρίες αυτοκινήτου 

κ.α. Στόχος µας ήταν να διερευνήσουµε αν και κατά πόσο οι µαθητές αντιλαµβάνονται 

τη δυνατότητα για ανακύκλωση όχι µόνο των απλών, αλλά και των σύνθετων 

προϊόντων, καθώς επίσης και των επικίνδυνων.   

 

vi. Να τα εξάγουµε σε άλλες χώρες.   

∆υστυχώς είναι µια µέθοδος η οποία εφαρµόζεται και σήµερα, όπου έναντι υψηλής 

αµοιβής πολλές φτωχές, συνήθως τριτοκοσµικές, χώρες αναλαµβάνουν τη φύλαξη 

επικίνδυνων αποβλήτων σε περιοχές και εγκαταστάσεις οι οποίες δε διασφαλίζουν στο 

ελάχιστο την προστασία του περιβάλλοντος και του ανθρώπου.  Υπάρχουν φυσικά και 

οι περιπτώσεις όπου τέτοιου είδους απόβλητα προωθούνται σε ειδικές, σύγχρονες 

εγκαταστάσεις του εξωτερικού οι οποίες πληρούν όλες τις νόµιµες προδιαγραφές για 

την επεξεργασία τους.  Στόχος µας ήταν να µελετήσουµε τις αντιλήψεις των παιδιών 

σχετικά µε το ζήτηµα αυτό.   

 

vii. Να δίνουµε όσα δε µας χρειάζονται σε άλλους ανθρώπους.   

Είναι µία από τις συνηθέστερες πρακτικές µείωσης των απορριµµάτων στην πηγή, όχι 

µόνο των οικιακών αλλά και των επικίνδυνων.  Στόχος µας ήταν να διερευνήσουµε αν 

τα παιδιά συνειδητοποιούν πως ο τρόπος αυτός βοηθά έµµεσα, εκτός από τους 

συνανθρώπους µας και στη µείωση των επικίνδυνων προϊόντων, αφού π.χ. µειώνεται 

πρωτογενώς η κατανάλωσή τους (αγορά από τα καταστήµατα).   

 

viii. Να χρησιµοποιούµε εναλλακτικές λύσεις όπου είναι δυνατόν.   

Αποτελεί µία ακόµα πρακτική µείωσης των επικίνδυνων αποβλήτων στην πηγή, αφού 

όσο λιγότερα επικίνδυνα προϊόντα χρησιµοποιούµε τόσο λιγότερα επικίνδυνα 

απόβλητα δηµιουργούµε.  Έτσι, µειώνεται αντίστοιχα η ανάγκη για επεξεργασία τους 

και ελαττώνεται η έκθεσή µας σε αυτά.  Στόχος µας ήταν να εξετάσουµε αν τα παιδιά 

αντιλαµβάνονται, και µε ποιο τρόπο, την έµµεση αυτή δυνατότητα µείωσης των 
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επικίνδυνων αποβλήτων.   

 

ix. Να τα διαχωρίζουµε από τα υπόλοιπα απορρίµµατα για ειδική επεξεργασία.   

Είναι µια πρακτική που χρησιµοποιείται, εκτός από τα ανακυκλώσιµα και για τα 

επικίνδυνα απόβλητα, ώστε να επεξεργαστούν κατάλληλα και να µειωθεί ο κίνδυνος 

που αντιπροσωπεύουν.  Στόχος µας ήταν να διερευνήσουµε αν οι µαθητές 

αναγνωρίζουν την αναγκαιότητα για το διαχωρισµό αυτό, όπως και το τι είδους 

επεξεργασία πρέπει, κατά τη γνώµη τους, να υφίστανται τα απορρίµµατα, επικίνδυνα 

και µη, ώστε να µειωθεί η περιβαλλοντική επιβάρυνση που προκαλούν.   

 

x. Να τα θάβουµε σε ειδικά µέρη.   

Η υγειονοµική ταφή των απορριµµάτων εξακολουθεί να είναι µία από τις βασικές 

µεθόδους διαχείρισής τους.  Σε ειδικούς χώρους µπορεί να γίνει και η ταφή των 

επικίνδυνων, όπως και των πυρηνικών & ραδιενεργών αποβλήτων.  Στόχος µας ήταν 

να εκµαιεύσουµε τις αντιλήψεις των παιδιών σχετικά µε το θέµα αυτό. 

 

xi. Να απαγορευθεί τελείως η πώλησή τους.   

Είναι µια µέθοδος η οποία εφαρµόζεται σε προϊόντα και ουσίες που αποδεδειγµένα 

προκαλούν βλάβες στο περιβάλλον και στον άνθρωπο. ∆ύσκολα όµως µπορεί να έχει 

ευρεία εφαρµογή, αφού πολύ δύσκολα προκύπτουν αδιάψευστες αποδείξεις που να 

οδηγούν στην απαγόρευσή τους και επιπλέον η όλη διαδικασία είναι πιθανό να 

διαρκέσει πολλά χρόνια.  Στόχος µας ήταν να διερευνήσουµε τις αντιλήψεις των 

παιδιών σχετικά µε το θέµα, καθώς και τον προβληµατισµό τους για το πως µπορεί να 

πραγµατοποιηθεί κάτι τέτοιο, αφού όπως έχουµε προαναφέρει είναι πάρα πολλά τα 

οικιακά προϊόντα που χαρακτηρίζονται ως επικίνδυνα.   

 

Όλες οι παραπάνω κάρτες καθώς και οι κύριες ερωτήσεις της συνέντευξης για κάθε 

κάρτα παρατίθενται στο Παράρτηµα Γ.  Η παρουσίαση των κυρίων καρτών στα παιδιά 

κατά τη διάρκεια της συνέντευξης γινόταν µε την παραπάνω σειρά, εκτός από τις 

περιπτώσεις όπου λόγω της ροής της συζήτησης χρειαζόταν να γίνει αλλαγή στη σειρά 

παρουσίασης.  Οι υπόλοιπες κάρτες παρουσιάζονταν όλες µαζί µπροστά στους µαθητές 

και εκείνοι διάλεγαν µε ποια σειρά θα συζητούνταν.   

 

Το δείγµα και τα όργανα συλλογής των δεδοµένων 



Κεφάλαιο 3. Μέθοδος έρευνας  83 

Η δεύτερη οµάδα καρτών χρησιµοποιήθηκε στις συνεντεύξεις των παιδιών που έλαβαν 

µέρος στη διδακτική παρέµβαση και ήταν οι ίδιες στις πριν, στις δύο εβδοµάδες µετά 

και στις ένα χρόνο µετά συνεντεύξεις.  Η δεύτερη αυτή οµάδα καρτών περιελάµβανε τις 

τρεις από τις τέσσερις κύριες κάρτες της πρώτης οµάδας (1η, 2η και 3η. δε 

χρησιµοποιήθηκε η 4η κάρτα η οποία αναφερόταν στην ανακύκλωση των προϊόντων) 

προκειµένου να υπάρχει µια συνέχεια στην έρευνα και επιπλέον άλλες πέντε (5) κύριες 

κάρτες.  Συνολικά δηλαδή αποτελούνταν από οκτώ (8) κύριες κάρτες. Επίσης άλλαξε 

και η σειρά παρουσίασης των τριών πρώτων καρτών, µε την πρώτη να παρουσιάζεται 

δεύτερη και αντίστροφα.    

Οι πέντε (5) αυτές επιπλέον κάρτες απεικόνιζαν διάφορα επικίνδυνα ή εν δυνάµει 

επικίνδυνα προϊόντα καθηµερινής χρήσης για το λόγο ότι στη φάση αυτή της έρευνας 

το ενδιαφέρον εστιαζόταν όχι πλέον στα οικιακά απορρίµµατα γενικά, αλλά 

συγκεκριµένα στα επικίνδυνα προϊόντα οικιακής χρήσης και στα επικίνδυνα οικιακά 

απόβλητα.  Πιο συγκεκριµένα, οι πέντε νέες κάρτες χρησιµοποιήθηκαν ως ερέθισµα 

για την εκµαίευση των αντιλήψεων των παιδιών σχετικά µε τα εξής θέµατα:   

 

4η Κύρια Κάρτα: Μπαταρίες.   

Η κάρτα απεικόνιζε διάφορα παιχνίδια και συσκευές οι οποίες λειτουργούν µε 

µπαταρίες όπως: αυτοκινητάκι, walkman, ρολόι, κινητό τηλέφωνο και φορητός 

ηλεκτρονικός υπολογιστής.  Σκοπός ήταν να διερευνήσουµε τις αντιλήψεις των 

παιδιών σχετικά µε τους ενδεχόµενους κινδύνους στο περιβάλλον και την ανθρώπινη 

υγεία από τη χρήση και απόρριψη των µπαταριών, τη δυνατότητα ανακύκλωσή τους, 

καθώς και την πεποίθηση των παιδιών για τη δυνατότητα προσωπικής τους συµβολής 

στις προσπάθειες µείωσης του κινδύνου που προκαλείται από τη χρήση τους.   

 

5η Κύρια Κάρτα: Προϊόντα για κουνούπια, σκόρο και άλλα έντοµα.   

Η κάρτα απεικόνιζε διάφορα εντοµοαπωθητικά όπως: φιδάκια για κουνούπια, 

ταµπλέτες και συσκευές υγρού που λειτουργούν µε ρεύµα.  Επίσης  περιελάµβανε και 

ναφθαλίνη.  Σκοπός ήταν να διερευνηθούν οι αντιλήψεις των παιδιών σχετικά µε τους 

ενδεχόµενους για την ανθρώπινη υγεία κινδύνους που οφείλονται στη χρήση 

εντοµοαπωθητικών και αποσµητικών χώρου, όπως και να διευκρινιστεί η πεποίθηση 

των παιδιών για δυνατότητα προσωπικής τους συµβολής στις προσπάθειες µείωσης του 

κινδύνου από τη χρήση τέτοιων ουσιών.   
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6η Κύρια Κάρτα: Χρώµατα, µολύβια και άλλα είδη γραφής.   

Η κάρτα απεικόνιζε διάφορα είδη γραφής και ζωγραφικής όπως: µολύβια, στυλό, 

µαρκαδόρους, ξυλοµπογιές, τέµπερες, παστέλ, µπλάνκο και κόλλες.  Σκοπός ήταν να 

διερευνηθούν οι αντιλήψεις των παιδιών σχετικά µε τους πιθανούς για την ανθρώπινη 

υγεία κινδύνους που προέρχονται από τη χρήση των παραπάνω ειδών γραφής και 

ζωγραφικής και να κατανοηθεί η πεποίθηση των παιδιών για δυνατότητα προσωπικής 

τους συµβολής στις προσπάθειες για µείωση του κινδύνου από τη χρήση των 

προϊόντων αυτών.   

 

7η Κύρια Κάρτα: ∆ιάφορα προϊόντα που χρησιµοποιούµε για την καθαριότητα στο σπίτι.   

Η κάρτα απεικόνιζε διάφορα απορρυπαντικά και είδη καθαρισµού που 

χρησιµοποιούνται σε κάθε σύγχρονο σπίτι όπως: καθαριστικά για φούρνο, για τζάµια 

και έπιπλα, για πατώµατα και τουαλέτες, υγρό απορρυπαντικό και απορρυπαντικό σε 

σκόνη, γυαλιστικά πατωµάτων, σπρέι για το σιδέρωµα, οινόπνευµα και λευκή βενζίνη 

για το καθάρισµα των ρούχων.  Σκοπός ήταν να διερευνηθούν οι αντιλήψεις των 

παιδιών σχετικά µε τους ενδεχόµενους για την ανθρώπινη υγεία κινδύνους που 

εγκυµονεί η χρήση διαφόρων απορρυπαντικών και ειδών καθαρισµού, όπως και της 

πεποίθησης των παιδιών για δυνατότητα προσωπικής τους συµβολής στις προσπάθειες 

ελάττωσης του κινδύνου από τη χρήση τέτοιων προϊόντων.   

 

8η Κύρια Κάρτα: ∆ιάφορα προϊόντα για το αυτοκίνητο.  

Η κάρτα απεικόνιζε διάφορα προϊόντα συντήρησης του αυτοκινήτου όπως: κουτιά µε 

γράσο, λάδι, βενζίνη και πετρέλαιο, υγρά φρένων, αντιψυκτικά υγρά και µπαταρίες.  

Σκοπός ήταν να διερευνηθούν οι αντιλήψεις των παιδιών σχετικά µε τους ενδεχόµενους 

κινδύνους για την ανθρώπινη υγεία που προκαλούνται από τα διάφορα προϊόντα 

συντήρησης του αυτοκινήτου, και η πεποίθηση των παιδιών για δυνατότητα προσωπικής 

τους συµβολής στον περιορισµό των κινδύνων από τη χρήση και απόρριψη των 

προϊόντων αυτών.   

 

Στις συνεντεύξεις αυτές χρησιµοποιήθηκαν και οι έντεκα (11) µικρότερες κάρτες µε 

τους πιθανούς τρόπους µείωσης των απορριµµάτων, οι οποίες είχαν χρησιµοποιηθεί 

και στη δεύτερη φάση της έρευνας.  Όλες οι παραπάνω κάρτες παρουσιάζονταν στα 

παιδιά κατά τη διάρκεια της συνέντευξης, µε την προαναφερθείσα σειρά, εκτός από τις 
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περιπτώσεις όπου λόγω της ροής της συζήτησης χρειαζόταν να γίνει αλλαγή στη σειρά 

παρουσίασης.   

Οι επιπλέον κάρτες της δεύτερης οµάδας που χρησιµοποιήθηκαν στις συνεντεύξεις 

πριν, δύο εβδοµάδες µετά και ένα χρόνο µετά τη διδακτική παρέµβαση καθώς και οι 

κύριες ερωτήσεις των συνεντεύξεων αυτών, παρατίθενται στο Παράρτηµα ∆.   

Οι συνεντεύξεις διεξάγονταν σε χώρους του σχολείου όπου υπήρχε η δυνατότητα για 

προσωπική συζήτηση µεταξύ µαθητή/τριας και ερευνητή, χωρίς αυτοί να διακόπτονται 

από τρίτους (π.χ. βιβλιοθήκες, άδειες  αίθουσες διδασκαλίας, άδεια γραφεία 

διδασκόντων).  Πραγµατοποιούνταν µετά από συνεννόηση µε το διδάσκοντα, ώστε να 

µη διαταράσσεται σε µεγάλο βαθµό το σχολικό πρόγραµµα. Η διάρκεια των 

συνεντεύξεων της δεύτερης φάσης της έρευνας και των συνεντεύξεων πριν τη 

διδακτική παρέµβαση (4η φάση) ήταν περίπου 25-30΄ η καθεµιά, ενώ η διάρκεια των 

συνεντεύξεων µετά την παρέµβαση ήταν 30-35΄ η καθεµιά (6η & 7η φάση έρευνας).  

Όλες οι συνεντεύξεις ηχογραφήθηκαν µε τη σύµφωνη γνώµη των παιδιών και στη 

συνέχεια αποµαγνητοφωνήθηκαν αυτολεξεί, ώστε να γίνει η ανάλυσή τους.   

Για την όσο το δυνατόν καλύτερη απόδοση του νοήµατος από τις συνεντεύξεις των 

µαθητών/τριών χρησιµοποιήθηκε κατά την αποµαγνητοφώνηση µία σειρά από 

σύµβολα ώστε να αποτυπωθούν οι διακυµάνσεις της φωνής, οι παύσεις, οι τυχόν 

δισταγµοί ή αµφιβολίες που εκφράζονται κατά τη ροή του λόγου και οι οποίες σε ένα 

γραπτό κείµενο µε τα συνήθη σηµεία στίξεως (π.χ. τελείες, κόµµατα, θαυµαστικά) δεν 

µπορούν να αποτυπωθούν.  Τα σύµβολα αυτά, καθώς και η επεξήγησή τους 

παρατίθενται στον Πίνακα 3.3.  

Το αποµαγνητοφωνηµένο κείµενο δεν αποτελείται από προτάσεις ή παραγράφους, ούτε 

έχει σηµεία στίξεως.  Ακολουθεί τη φυσική ροή του λόγου και πάνω σ΄ αυτό 

καταγράφονται όσο το δυνατόν περισσότερες πληροφορίες για το ύψος, την ένταση και 

τη διακύµανση της φωνής των οµιλητών.  Επίσης, κάθε φράση των οµιλητών είναι 

αριθµηµένη, ώστε να µπορεί να γίνεται εύκολα ο εντοπισµός της ή η αναφορά σε αυτή.  

Επιπλέον, τα ονόµατα των παιδιών, για λόγους προστασίας της ανωνυµίας τους, δεν 

αναφέρονται. Στη θέση αυτών αναφέρουµε το φύλο τους, χρησιµοποιώντας το γράµµα 

Α για τα αγόρια και το Κ για τα κορίτσια, το οποίο συνοδεύεται και από ένα αύξοντα 

αριθµό, από το 1 έως και το 29, που αντιστοιχεί σε καθένα από τα παιδιά που έλαβαν 

µέρος στις συνεντεύξεις.  Οι αύξοντες αριθµοί από 1 έως και 17 αναφέρονται στα 

παιδιά που πήραν µέρος στην προκαταρκτική έρευνα (2η φάση έρευνας), ενώ οι αριθµοί 

από 18 µέχρι και 29 στα 12 παιδιά που έλαβαν µέρος στη διδακτική παρέµβαση.  
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Πίνακας 3.3. Επεξήγηση των συµβόλων που χρησιµοποιήθηκαν 

 στην αποµαγνητοφώνηση των συνεντεύξεων.   
 
Παρενθέσεις: ( ) 

 
Περιέχουν διευκρινήσεις ή ερµηνείες για τις φράσεις, µέσα στις οποίες 
βρίσκονται.  

 
Αγκύλες: [ ] 

 
Περιέχουν πληροφορίες και σχόλια σχετικά µε τη διεξαγωγή της 
συνέντευξης, στο σηµείο το οποίο βρίσκονται.  

 
 
Αστερίσκοι:  * * 

 
Οι αστερίσκοι υποδηλώνουν αµφιβολία για το περιεχόµενο της φράσης µέσα 
στην οποία βρίσκονται, η οποία και οφείλεται συνήθως στην κακή ακουστική 
της κασέτας.  Ο αριθµός των αστερίσκων υποδηλώνει, χονδρικά και των 
αριθµό των λέξεων που δεν ακούγονται µέσα στη φράση.   

 
Περίοδοι παύσης: . .. ...  

 
Κάθε στιγµή αντιστοιχεί και σε µια περίοδο παύσης.  Μία στιγµή είναι µια 
µικρή παύση και εποµένως µεγαλύτερα διαστήµατα παύσεων, αντιστοιχούν 
και σε µεγαλύτερο αριθµό των στιγµών.   

 
Αριθµός 
δευτερολέπτων: ..5.. 

 
Σε ακόµα µεγαλύτερες παύσεις, σηµειώνεται ο αριθµός περίπου των 
δευτερολέπτων όπου αυτή διαρκεί.  Πριν και µετά τον αριθµό αυτό 
σηµειώνονται πάντα δύο στιγµές.   

 
Σύρσιµο ή παράταση 
της φωνής: ε:: 

 
Η παράταση ή το τράβηγµα της φωνής σε µία λέξη, δηλώνεται από µια άνω 
και κάτω τελεία (:).  Ανάλογα µε τη διάρκεια της παράτασης ή του 
τραβήγµατος χρησιµοποιούµε δύο ή και περισσότερες άνω και κάτω τελείες.  

 
Τονισµός λέξης ή 
συλλαβής: είναι 

 
Συλλαβές ή λέξεις που τονίζονται ιδιαίτερα (αυξηµένη ένταση της φωνής του 
οµιλητή) σηµειώνονται µε έντονη γραφή.   

Συµπίπτουσες ή 
επικαλυπτόµενες 
φράσεις: >> 

 
Χρησιµοποιούµε το διπλό σύµβολο >>, για να σηµειώσουµε την περίπτωση 
που δυο οµιλητές µιλούν ταυτόχρονα ή ο ένας διακόπτει τον άλλο.   

 
Αύξηση της έντασης της 
φωνής: /, // 

 
Με τα σύµβολα αυτά δηλώνεται µια αντίστοιχη αύξηση της έντασης της 
φωνής του οµιλητή στο τέλος της λέξης που αυτά βρίσκονται, χωρίς να 
σηµαίνει απαραίτητα την ύπαρξη ερώτησης.  

 
Μείωση της έντασης 
της φωνής: \, \\  

 
Με τα σύµβολα αυτά δηλώνεται µια αντίστοιχη µείωση στην ένταση της 
φωνής του οµιλητή, στο τέλος της λέξης που αυτά υπάρχουν.  

 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποµαγνητοφωνηµένης συνέντευξης αποτελεί το 

παρακάτω απόσπασµα από τη 2η φάση της έρευνας:   

 
19. Ερ ποια/ άλλα λες θα µπορούσαµε ν΄ ανακυκλώσουµε . µάλλον θα τα δούµε 

µετά αυτά/ . είναι άλλη εικόνα για την ανακύκλωση έχουµε γράψει/ . ε:: 
εσύ/ παράγεις σκουπίδια/ . εσύ η Κ8/ . παράγεις σκουπίδια/  

20. Κ8 .. ε:: .. καµιά/ φορά/  
21. Ερ αν/ νοµίζεις . ότι\ παράγεις\  
22. Κ8 ε::/ .....  
23. Ερ ναι τι νοµίζεις . τι σκέφτεσαι  
24. Κ8 . παράγω/  
25. Ερ για/ πες/ µου ένα παράδειγµα που παράγεις σκουπίδια ας πούµε\ . που\ 

νοµίζεις\ ότι\ παράγεις\ σκουπίδια\ ότι\ δηµιουργείς\ σκουπίδια\   
26. Κ8 ε::/  όταν  
27. Ερ  >>ξέρεις τι σηµαίνει παράγω/ έτσι/  
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28. Κ8 ναι . ε:: όταν παι όταν παίρνουµε µικρές συσκευασίας από: . ας πούµε γάλα 
παίρνουµε τα: στρογγυλά/ τα µικρά/ ε:: τότε τελειώνουνε κάθε µέρα 
τελειώνουνε:: και γίνονται πιο µικρά σκουπίδια/  

29. Ερ εσύ/ εσύ/ η Κ8/ . παράγεις σκουπίδια/  
30. Κ8 εγώ\ η\ ίδια\ όχι\  
31. Ερ καθόλου/ σκουπίδια/ 
32. Κ8 όχι  

 

Στο Παράρτηµα Γ ενδεικτικά παρατίθεται µια πλήρως αποµαγνητοφωνηµένη 

συνέντευξη από την προκαταρκτική έρευνα (2η φάση της έρευνας) και στο Παράρτηµα 

∆ παραθέτονται οι τρεις (3) πλήρως αποµαγνητοφωνηµένες συνεντεύξεις από ένα παιδί 

που έλαβε µέρος στη διδακτική παρέµβαση. Οι συνεντεύξεις είναι αυτές που 

ελήφθησαν πριν, δύο εβδοµάδες µετά και ένα χρόνο µετά τη διδακτική παρέµβαση.  

Από τις τρεις αυτές συνεντεύξεις, εκτός από τα σύµβολα της αποµαγνητοφώνησης, 

µπορούν να διαπιστωθούν και τυχόν όψεις εννοιολογικής αλλαγής στο παιδί µετά την 

πάροδο τόσο δύο εβδοµάδων όσο και ενός έτους από τη διδακτική παρέµβαση.   

 

3.5 ∆ιδακτική παρέµβαση.  

Πριν περάσουµε στην παρουσίαση των δοµικών µερών της διδακτικής παρέµβασης, θα 

πρέπει να σηµειώσουµε ότι ακρογωνιαίος λίθος για την κατάκτηση της επιστηµονικής 

γνώσης αλλά και για την περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση των µαθητών είναι τα 

εννοιολογικά µοντέλα.  Αυτά αποτελούν αναπαραστάσεις του φυσικού κόσµου και 

σκοπός των δασκάλων και των βιβλίων είναι να εισαγάγουν τους µαθητές/τριες στα 

εννοιολογικά µοντέλα ώστε να απλοποιηθεί η περιγραφή των φυσικών φαινόµενων 

προκειµένου να γίνουν τα φαινόµενα αυτά περισσότερο κατανοητά στους 

µαθητές/τριες.   Ωστόσο όµως, πολλά µοντέλα µπορούν να είναι έγκυρα για το ίδιο 

φαινόµενο, ειδικά όταν το επίπεδο ανάπτυξης των παιδιών είναι τέτοιο που να 

χρειάζεται απλές αναπαραστάσεις.  Εποµένως οι µαθητές/τριες µαθαίνουν µια 

ακολουθία από εννοιολογικά µοντέλα.  (Glynn & Duit, 1995, p. 27)   

Οι µαθητές/τριες διαφέρουν στη φύση και την έκταση των εµπειριών τους και 

εποµένως έρχονται στο σχολείο µε τα προσωπικά τους διανοητικά* µοντέλα για τη 

                                                 
* Ο όρος εννοιολογικό µοντέλο αποτελεί απόδοση στα ελληνικά του όρου conceptual model και 

αναφέρεται στα µοντέλα εκείνα τα οποία επινοούνται ως εργαλεία για την κατανόηση ή τη διδασκαλία 

των φυσικών συστηµάτων. Σε αντιδιαστολή έχουµε τα διανοητικά µοντέλα (mental model), τα οποία 

είναι αυτά που πραγµατικά έχουν στα κεφάλια τους οι άνθρωποι και τα οποία τους κατευθύνουν στη 

χρησιµοποίηση των καθηµερινών πραγµάτων.  Στην ιδανική περίπτωση θα πρέπει να υπάρχει µια 
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λειτουργία του κόσµου, τα οποία διαφέρουν στο βαθµό συµφωνίας µε τα επιστηµονικά 

αποδεκτά µοντέλα τα οποία εισάγονται από τους δασκάλους. Οι µαθητές στοχάζονται 

πάνω στα δικά τους µοντέλα ακόµα και όταν µαθαίνουν τα αντίστοιχα εννοιολογικά 

µοντέλα στο σχολείο.  (ο.π., pp. 27-28)   

Αυτό συµβαίνει διότι τα µοντέλα των µαθητών συνεχώς ενισχύονται από τα 

καθηµερινά τους βιώµατα, δεν ξεχνιούνται, ακόµα και όταν αυτά έρχονται σε 

σύγκρουση µε τα εννοιολογικά µοντέλα που οικοδοµούνται αργότερα στο σχολείο.  

Είναι εποµένως, ανεδαφικό για τους δασκάλους να πιστεύουν ότι οι µαθητές τους θα 

εγκαταλείψουν τα δικά τους µοντέλα και θα τα αντικαταστήσουν µε αυτά που 

διδάσκονται στο σχολείο.  Αυτό που πρέπει να περιµένουν είναι η ενεργοποίηση του 

κατάλληλου µοντέλου στο κατάλληλο πλαίσιο, κάτι το οποίο είναι και λογικό και 

επιτεύξιµο στην εκπαίδευση στις φυσικές επιστήµες αλλά και στην περιβαλλοντική 

εκπαίδευση, στο βαθµό που σχετίζεται µε την πρώτη.  (ο.π., p. 28)   

Στη συνέχεια παρουσιάζουµε τα δοµικά στοιχεία της διδακτικής παρέµβασης, όπως 

αυτά έχουν αναφερθεί και περιγραφεί στο θεωρητικό µέρος για την εποικοδοµητική 

διδασκαλία στις φυσικές επιστήµες (βλ. § 2.4) και περιλαµβάνονται στο µοντέλο των 

Glynn & Duit (1995).  Σηµειώνουµε ότι στην οργάνωση και το σχεδιασµό της 

διδακτικής παρέµβασης ως βάση χρησιµοποιήθηκαν τα ευρήµατα από τις ιδέες-

αντιλήψεις των µαθητών/τριών από τις δύο πρώτες φάσεις της έρευνας, έτσι ώστε η 

διδασκαλία να προσαρµοστεί στις πραγµατικές τους ανάγκες και να αυξηθούν οι 

δυνατότητες για επιτυχή διεξαγωγή της.   

3.5.1 Γνώσεις και ικανότητες των µαθητών και του δασκάλου.   

Η διδακτική παρέµβαση διεξήχθη, όπως έχουµε προαναφέρει, σε ένα τµήµα 

µαθητών/τριών  Ε΄ τάξης το οποίο είχε συµµετάσχει και στην πρώτη φάση της έρευνας, 

µε το ερωτηµατολόγιο.  Η Πέµπτη τάξη θεωρήθηκε ως η πιο κατάλληλη για τη 

διεξαγωγή της διδακτικής παρέµβασης γιατί σε αυτή την τάξη τα παιδιά για πρώτη 

φορά έρχονται σε επαφή µε το µάθηµα «Ερευνώ και Ανακαλύπτω» και εµπλέκονται 

ενεργά σε πειραµατικές διαδικασίες. Το περιεχόµενο της παρέµβασης όµως θα 

µπορούσε να εφαρµοστεί και στην έκτη τάξη, όπου τα παιδιά είναι ακόµα πιο 

εξοικειωµένα µε τέτοιου είδους δραστηριότητες.   

                                                                                                                                              
άµεση και απλή σχέση µεταξύ εννοιολογικών και διανοητικών µοντέλων, ωστόσο, αρκετά συχνά αυτό 

δε συµβαίνει.  (Glynn & Duit, 1995, pp.  5-6) 
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Το γνωστικό επίπεδο των µαθητών/τριών ήταν ικανοποιητικό για την παρακολούθηση 

των δραστηριοτήτων της διδακτικής παρέµβασης και τα παιδιά είχαν αναπτύξει όλες 

εκείνες τις δεξιότητες (π.χ. συνεργατική µάθηση, παρατήρηση & καταγραφή, κατασκευή 

στηλών γης-νερού κτλ) οι οποίες ήταν απαραίτητες για τη συµµετοχή τους σε αυτή.  

Αντίστοιχα και ο δάσκαλος είχε τις απαιτούµενες γνώσεις και δεξιότητες ώστε να 

οργανώσει και να κατευθύνει τη διδακτική παρέµβαση.   

3.5.2 Χαρακτηριστικά µαθητών και δασκάλου.   

Το τµήµα της Ε΄ τάξης που επιλέχθηκε για τη διεξαγωγή της διδακτικής παρέµβασης 

προερχόταν από το 6/θεσιο ∆ηµοτικό Σχολείο Νεροκούρου, η οποία είναι µία 

ηµιαστική περιοχή νότια της πόλης των Χανίων.  Η παρέµβαση έγινε από τον ίδιο τον 

ερευνητή, ο οποίος ήταν και ο υπεύθυνος δάσκαλος για το συγκεκριµένο τµήµα. 

Η επιλογή του τµήµατος αυτού συγκέντρωνε αρκετά πλεονεκτήµατα όπως:   

1. Ο αριθµός των παιδιών (12) ήταν ιδανικός για διδακτική παρέµβαση και ειδικά 

για πειραµατικές δραστηριότητες, χωρίς να δηµιουργούνται έντονα 

προβλήµατα διαχείρισης της τάξης (π.χ. θόρυβος, συνοµιλίες µαθητών µεταξύ 

τους, στενότητα χώρου, µέγεθος & οργάνωση οµάδων) τα οποία αυξάνονται 

εκθετικά όσο αυξάνει ο αριθµός των µαθητών.  

2. Υπήρχε κατάλληλη αίθουσα, το Χηµείο, η οποία είχε όλο τον απαραίτητο 

εξοπλισµό για τη διεξαγωγή των δραστηριοτήτων σε όλες τις φάσεις της 

διδακτικής παρέµβασης (π.χ. πάγκο εργασίας, βρύση, ντουλάπες κτλ). 

3. Οι συγκεκριµένοι µαθητές/τριες ήταν εξοικειωµένοι τόσο µε το διδάσκοντα, τις 

απαιτήσεις και τον τρόπο δουλειάς του, όσο και µε την οµαδική εργασία. Έτσι 

ήταν πολύ πιο εύκολη η διεξαγωγή της συγκεκριµένης διδακτικής παρέµβασης, 

ως µέρος και συνέχεια του σχολικού προγράµµατος χωρίς να διαταράσσεται η 

καθηµερινή σχολική πρακτική. 

4. Οι συγκεκριµένοι µαθητές/τριες είχαν και πριν τη διδακτική παρέµβαση 

κατασκευάσει στήλες γης-νερού, οι οποίες χρησιµοποιήθηκαν στις 

περισσότερες πειραµατικές διαδικασίες,  και εποµένως ήταν εξοικειωµένοι µε 

την κατασκευή και λειτουργία τους (Βλ. Παράρτηµα Ζ, Φυλλάδιο Ζ.5).   

5. Το γενικότερο γνωστικό επίπεδο των συγκεκριµένων µαθητών δεν διέφερε από 

το επίπεδο των άλλων τάξεων και µάλιστα θεωρείται ότι τα παιδιά αυτά µάλλον 

βρίσκονταν σε δυσµενέστερη θέση, λόγω των κοινωνικο-οικονοµικών 

συνθηκών της ηµιαστικής περιοχής που ζούσαν.  Επίσης, το γνωστικό επίπεδο 
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των συγκεκριµένων µαθητών κάλυπτε ένα ευρύ φάσµα, αφού στην ίδια τάξη 

υπήρχαν πολύ καλοί, µέτριοι αλλά και αδύνατοι µαθητές.  Ήταν δηλαδή µια 

συνηθισµένη σχολική τάξη υπαίθρου, χωρίς ιδιαιτερότητες ή ακραία 

χαρακτηριστικά.   

6. Οι ιδέες των παιδιών όπως αυτές καταγράφηκαν τόσο στο ερωτηµατολόγιο όσο 

και στις αρχικές συνεντεύξεις, δεν διέφεραν σε σηµαντικό βαθµό από τις 

απαντήσεις των υπολοίπων παιδιών αντίστοιχης ηλικίας.  

7. Πιο συγκεκριµένα, οι απαντήσεις στο ερωτηµατολόγιο των µαθητών του 

τµήµατος που συµµετείχε στη διδακτική παρέµβαση (Ε΄ τάξη Νεροκούρου) 

διέφεραν σηµαντικά (x2 κριτήριο) από τις απαντήσεις των υπολοίπων παιδιών 

Πέµπτης τάξεως σε εννέα µόνο -από το σύνολο των 180 και πλέον- εξαρτηµένες 

µεταβλητές που αυτό περιέχει.   

 Οι διαφορές αυτές είναι οι ακόλουθες:   

• Στατιστικώς σηµαντική διαφορά είναι ότι οι µαθητές της Ε΄ τάξης 

Νεροκούρου φαίνεται ότι θεωρούν την καταστροφή του περιβάλλοντος 

ως το σηµαντικότερο πρόβληµα για όλο τον κόσµο (Ερώτηση 4, p=.01) 

σε µεγαλύτερο βαθµό από τους άλλους µαθητές  Ε΄ τάξης, όπως επίσης 

υποστηρίζουν ότι τα σκουπίδια στο χώρο συγκέντρωσής τους  

υφίστανται κάποιου είδους µηχανική επεξεργασία (Ερώτηση 8, p=.04).   

• Η ανακύκλωση είναι ένα άλλο θέµα στο οποίο φαίνεται τα παιδιά της Ε΄ 

τάξεως Νεροκούρου να έχουν θετικότερες απόψεις σε σχέση µε τους 

υπόλοιπους µαθητές της ίδιας τάξης.  Η διαπίστωση αυτή πηγάζει από 

το γεγονός ότι περισσότερα παιδιά από την Ε΄ τάξη Νεροκούρου, σε 

σχέση µε τα άλλα παιδιά πέµπτης τάξεως, πιστεύουν ότι ένας 

αποτελεσµατικός τρόπος για να µειώσουµε τα σκουπίδια είναι η 

ανακύκλωση (Ερώτηση 9, p=.012) και ότι η προσωπική συµβολή στις 

προσπάθειες για µείωση θα πρέπει να είναι πάλι η συγκεκριµένη 

δραστηριότητα (Ερώτηση 10, p=.013).   

• Η παραπάνω επισήµανση για την ανακύκλωση των µαθητών της Ε΄ 

τάξης Νεροκούρου εν µέρει µπορεί να ερµηνευθεί από το γεγονός ότι τα 

παιδιά του συγκεκριµένου τµήµατος αναφέρουν ότι έχουν 

παρακολουθήσει σε µεγαλύτερο ποσοστό, από τα υπόλοιπα παιδιά Ε΄ 
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τάξεως, προγράµµατα ανακύκλωσης χαρτιού (Ερώτηση 33, p=.002) και 

γυαλιού (Ερώτηση 33, p=.009).   

• Επίσης οι µαθητές της Ε΄ τάξης Νεροκούρου φαίνεται να χρησιµοποιούν 

λιγότερο, σε σχέση µε τα υπόλοιπα παιδιά Ε΄ τάξης, ναφθαλίνη στο σπίτι 

τους (Ερώτηση 27, p=.005), ενώ αντίθετα χρησιµοποιούν σε πολύ 

µεγαλύτερο βαθµό ξυλοµπογιές για τη ζωγραφική τους (Ερώτηση 28, 

p=.002).   

• Τέλος, σε ότι αφορά στην ύπαρξη επικίνδυνων προϊόντων (Ερώτηση 12), 

περισσότερα παιδιά από την Ε΄ τάξη Νεροκούρου φαίνεται να πιστεύουν 

ότι υπάρχουν τέτοια στο σπίτι τους, σε σχέση µε τα υπόλοιπα παιδιά Ε΄ 

τάξης (p=.006).  Όµως, παρόλο που υπήρχαν και άλλες ερωτήσεις 

σχετικές µε τα επικίνδυνα προϊόντα και µάλιστα περισσότερο 

σηµαντικές (π.χ. να αναφέρουν παραδείγµατα τέτοιων ουσιών), ωστόσο 

δεν υπήρξαν άλλες στατιστικά σηµαντικές διαφορές.  

 

Τα επικίνδυνα προϊόντα οικιακής χρήσης και τα απόβλητα ήταν το θέµα στο οποίο 

εστιαζόταν η ερευνητική διαδικασία και γύρω από το οποίο θα περιστρεφόταν η 

διδακτική παρέµβαση που θα ελάµβανε χώρα στο συγκεκριµένο τµήµα. Οι παραπάνω 

διαφορές δε θεωρείται ότι επηρεάζουν σε µεγάλο βαθµό την  επίδραση της 

διδασκαλίας, αφού ελάχιστα σχετίζονται εννοιολογικά και θεµατικά µε αυτή.  

Άλλωστε, οι διαφορές αυτές εντοπίζονται σε πολύ µικρό αριθµό εξαρτηµένων 

µεταβλητών.  Μόνο η διαφορά στις απαντήσεις για την ύπαρξη ΕΠΟΧ δείχνει µια 

σχετική προδιάθεση και καλύτερη ενηµέρωση από µέρους των παιδιών αυτών.  

Ανάλογες στατιστικά σηµαντικές διαφορές στη συγκεκριµένη ερώτηση (12) -όπως και 

σε πολλές της ίδιας αλλά και άλλων θεµατικών ενοτήτων- σηµειώθηκαν και σε άλλα 

τµήµατα Ε΄ τάξης* (π.χ. Ε΄ τάξη από 3ο ∆.Σ).   

Μπορούµε εποµένως να υποθέσουµε ότι το τµήµα της Ε΄ τάξης Νεροκούρου δεν είναι 

η µοναδική εξαίρεση, µία ακραία περίπτωση, αλλά οι όποιες διαφορές του από τα 

υπόλοιπα τµήµατα Ε΄ τάξης εντάσσονται στο πλαίσιο των συνηθισµένων διαφορών 

µεταξύ µικρών τµηµάτων που απαρτίζουν ένα µεγαλύτερο δείγµα. Έτσι, το 

                                                 
* Οι στατιστικά σηµαντικές διαφορές µεταξύ καθενός από τα τµήµατα Ε΄ τάξης και του υπόλοιπου 

δείγµατος από την Πέµπτη τάξη, περιγράφονται αναλυτικά στους αντίστοιχους πίνακες, στο 

Παράρτηµα Η.   
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συγκεκριµένο τµήµα µπορεί να θεωρηθεί ως ένα συνηθισµένο τµήµα, έστω και µε µια 

διαφαινόµενη σχετικά καλύτερη αρχική ενηµέρωση για το θέµα των επικίνδυνων 

προϊόντων οικιακής χρήσης που όµως συγκέντρωνε αρκετά πλεονεκτήµατα για τη 

διεξαγωγή της διδακτικής παρέµβασης.  Εποµένως, οποιαδήποτε αποτελέσµατα και 

συµπεράσµατα προκύπτουν από την εφαρµογή της διδακτικής παρέµβασης µπορούν να 

χαρακτηριστούν, µε αρκετά µεγάλη βεβαιότητα, βάσιµα χωρίς να είναι επηρεασµένα 

από ειδικές συνθήκες ή ακραίες περιπτώσεις.   

3.5.3 ∆ιδακτικοί στόχοι.   

Περνώντας τώρα στην ίδια τη διδακτική παρέµβαση, σηµειώνουµε ότι οι γενικότεροι 

στόχοι οι οποίοι επιδιώκονταν ήταν οι εξής:  

1. Η πληροφόρηση και ενηµέρωση των µαθητών/τριών για την ύπαρξη και τις 

ιδιότητες των επικίνδυνων προϊόντων.  

2. Η διαπίστωση από µέρους των παιδιών ότι πολλά, φαινοµενικά ακίνδυνα 

οικιακά προϊόντα καθηµερινής χρήσης, ανήκουν στην κατηγορία των 

επικίνδυνων.   

3. Η κατανόηση των επιπτώσεων των επικίνδυνων προϊόντων οικιακής χρήσης 

στους ζωντανούς οργανισµούς και ιδιαίτερα στον άνθρωπο.   

4. Η συνειδητοποίηση από τα παιδιά όχι µόνο της ύπαρξης, αλλά και της 

πληθώρας επικίνδυνων προϊόντων µέσα  στα ίδια τους τα σπίτια και η 

προσωπική τους ανάµειξη στο πρόβληµα.   

5. Η πληροφόρηση και αναγνώριση της δυνατότητας χρήσης εναλλακτικών, µη 

τοξικών προϊόντων σε πολλές καθηµερινές χρήσεις.  

3.5.4 Μέθοδοι και στρατηγικές.   

Η επίτευξη των παραπάνω σκοπών θα επιδιωκόταν κυρίως µέσα από τη συµµετοχή των 

µαθητών σε δραστηριότητες τόσο στο σχολείο όσο και στο σπίτι. Κεντρικός πυρήνας 

των δραστηριοτήτων αυτών ήταν η οργάνωση και εκτέλεση πειραµάτων, µέσα από τα 

οποία τα παιδιά θα παρατηρούσαν και θα κατέγραφαν τις επιπτώσεις των επικίνδυνων 

προϊόντων οικιακής χρήσης πάνω σε ζωντανούς οργανισµούς. Σηµαντικό µέρος της 

πειραµατικής διαδικασίας αφιερώθηκε στην προσέγγιση της έννοιας της τοξικότητας.   

Επίσης, περιλαµβάνονταν δραστηριότητες όπως η αναγνώριση και καταµέτρηση 

επικίνδυνων προϊόντων στα σπίτια των µαθητών και στο σχολείο καθώς και η χρήση 

εναλλακτικών, µη τοξικών προϊόντων καθαρισµού.  Η ενεργός συµµετοχή, η συζήτηση 
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που ακολουθούσε, καθώς και ο βιωµατικός χαρακτήρας των δραστηριοτήτων, ήταν 

στοιχεία που θα βοηθούσαν τα παιδιά στην κατανόηση της επικινδυνότητας των 

προϊόντων και στη συνειδητοποίηση της έκτασης του προβλήµατος, αλλά και της δικής 

τους ανάµειξης τόσο στη δηµιουργία όσο και στην επίλυσή του.   

Για την αποτελεσµατικότερη κατανόηση των υπό διερεύνηση εννοιών επιλέχθηκε η 

οµαδική εργασία των µαθητών.  Σε όλη τη διάρκεια της διδακτικής παρέµβασης, τα 

παιδιά ήταν χωρισµένα και εργάζονταν σε τέσσερις οµάδες των τριών ατόµων η 

καθεµιά (4 x 3 = 12). Ήταν εξοικειωµένα µε αυτόν τον τρόπο οµαδικής εργασίας, αφού 

αυτός εφαρµοζόταν σε όλη τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς και ειδικά στο µάθηµα 

των «Φυσικών».  

Για τη δηµιουργία των συνθηκών που απαιτούνταν ώστε να δηµιουργηθεί το 

κατάλληλο µαθησιακό περιβάλλον που διευκολύνει την εποικοδοµητική µάθηση, 

εφαρµόστηκαν οι παρακάτω µέθοδοι και τεχνικές (Glynn & Duit, 1995, p. 25):   

• Οι µαθητές/τριες ενθαρρύνονταν να σκεφτούν µεταγνωστικά, να στοχαστούν 

τις διαδικασίες που ακολούθησαν και τις δραστηριότητες που έκαναν.  Αυτό 

εφαρµοζόταν σε όλη τη διάρκεια της διδακτικής παρέµβασης και ειδικά κάθε 

φορά που ολοκληρωνόταν µία δραστηριότητα ή θεµατική ενότητα και από τους 

µαθητές ζητούνταν να καταθέσουν τη γνώµη τους για το τι έκαναν και τι 

έµαθαν (βλ. Πίνακα 3.4, δραστηριότητες: Β.4, Γ.α.5-Γ.α.8, Γ.α.11, Γ.α.13, Γ.β.2, 

Γ.γ.1, Γ.δ.1, ∆.2, Ε.1, Ε.3, ΣΤ).   

• Οι υπάρχουσες γνώσεις των µαθητών ενεργοποιούνταν µε αναφορές σε 

καθηµερινές δραστηριότητες χρήσης ΕΠΟΧ και συζητήσεις για το θέµα αυτό, 

αλλά και µε επισηµάνσεις της προσωπική τους συµµετοχή στη χρήση τέτοιων 

ουσιών.   

• Οι µαθητές υποβοηθούνταν στο να δοµήσουν εννοιολογικά µοντέλα µε το να 

τους ζητείται να βρουν αναλογίες, οµοιότητες και σχέσεις µε άλλα παρόµοια 

φαινόµενα, όπως επίσης και µε δραστηριότητες που είχαν προηγηθεί ή γενικά 

µε άλλες καθηµερινές δραστηριότητες.   

• Τους εξηγούνταν ο σκοπός εκτέλεσής τους και τα αποτελέσµατά τους κατά τη 

διάρκεια των δραστηριοτήτων ώστε  να βοηθηθούν να δοµήσουν το δικό τους 

εννοιολογικό µοντέλο.   
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• Σε αρκετές περιπτώσεις οι ίδιοι οι µαθητές έρχονταν στη θέση του δασκάλου 

και εκτελούσαν πειράµατα επίδειξης για τους υπόλοιπους µαθητές/τριες.  (βλ. 

Πίνακα 3.4, δραστηριότητες: Β.2 & Ε.1)   

• Στη συντριπτική τους πλειοψηφία οι µαθητές συµµετείχαν σε συνεργατικές και 

οµαδικές δραστηριότητες (βλ. Πίνακα 3.4, δραστηριότητες:  Β.2, Γ.α.1-Γ.α.4, 

Γ.α.9).   

• Σε όλες τις δραστηριότητες και ιδιαίτερα στις ανακεφαλαιώσεις, αναπτυσσόταν 

συζήτηση, διάλογος και αντιπαράθεση µεταξύ των µαθητών ή/και του 

δασκάλου, µε σκοπό να συγκεραστούν τα ενδιαφέροντα, οι στάσεις και οι αξίες 

των µαθητών, αφού και το ίδιο το θέµα ήταν περιβαλλοντικό και εξαιρετικά 

αντιφατικό (π.χ. δεν µπορούµε, για λόγους υγιεινής, να µην καθαρίζουµε το σπίτι, 

αλλά από την άλλη µεριά, τα καθαριστικά που χρησιµοποιούµε είναι επικίνδυνα).   

• Κατά τη διάρκεια εκτέλεσης των δραστηριοτήτων, τα παιδιά ερωτούνταν 

συνεχώς για το ‘ποιος, τι, πότε, που, γιατί και πως’.  Επίσης, τους ζητούνταν να 

εξηγήσουν τις σωστές αλλά και τις λάθος απαντήσεις, όπως και να εξηγήσουν 

τι κάνουν κάθε φορά και γιατί το κάνουν.   

• Ακόµα, αρκετές φορές στην αρχή εκτέλεσης των πειραµάτων απαιτούνταν από 

τους µαθητές να κάνουν προβλέψεις για την εξέλιξη ή τα αποτελέσµατα του 

πειράµατος, τόσο για τα βραχυπρόθεσµα και µακροπρόθεσµα όσο και για τα 

άµεσα και τα έµµεσα.   

3.5.5 Υλικά και µέσα διδασκαλίας.   

Αρκετές από τις δραστηριότητες οι οποίες διεξήχθησαν στη διδακτική παρέµβαση, 

προέρχονται από φύλλα εργασιών αντίστοιχων προγραµµάτων, όπως π.χ. αυτό της 

αµερικάνικης Υπηρεσίας Προστασίας Περιβάλλοντος (USEPA) 

(www.epa.gov/superfund/students/clas_act/haz-ed/hazindex.htm). Τα συγκεκριµένα 

προγράµµατα ήταν σχεδιασµένα και αφορούσαν συνήθως παιδιά µεγαλύτερης ηλικίας 

(π.χ. Β΄ Γυµνασίου έως και Γ΄ Λυκείου) και για το λόγο αυτό έγινε κατάλληλη 

προσαρµογή τους τόσο στα ελληνικά δεδοµένα, όσο και στο ηλικιακό και γνωστικό 

επίπεδο παιδιών Πέµπτης τάξης δηµοτικού. Επίσης, σε άλλα φυλλάδια έγινε σύνθεση 

από πολλές διαφορετικές πηγές, ενώ αρκετά δηµιουργήθηκαν εξ’ αρχής προκειµένου 

να εξυπηρετήσουν συγκεκριµένους σκοπούς της εργασίας (π.χ. φυλλάδια µετρήσεων).  

Καθένα από τα φυλλάδια εργασιών το οποίο χρησιµοποιήθηκε καθώς και η πηγή από 

την οποία τυχόν ελήφθη όλο ή µέρος αυτού, παραθέτονται στο Παράρτηµα Ζ.   
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Η διάρκεια της διδακτικής παρέµβασης ήταν τριάντα (30) περίπου διδακτικές ώρες 

(45΄) σε διάστηµα έξι εβδοµάδων, από τις οποίες οι δύο εβδοµάδες περιελάµβαναν τις 

διακοπές για το Άγιο Πάσχα.  Η διδακτική παρέµβαση ξεκίνησε το πρώτο δεκαήµερο 

του Απριλίου και ολοκληρώθηκε το τρίτο δεκαήµερο του Μαΐου.  

Η διεξαγωγή της πραγµατοποιήθηκε στην αίθουσα χηµείου του σχολείου η οποία ήταν 

κατάλληλα εξοπλισµένη για το σκοπό αυτό και όλη η διδακτική παρέµβαση 

βιντεοσκοπήθηκε, εν γνώσει των µαθητών, για την καλύτερη αξιολόγηση και ανάλυσή 

της.  Η διάταξη του χώρου και των οµάδων εργασίας παριστάνεται στο Σχέδιο 3.1. (βλ. 

Παράρτηµα Ε)    

Η διδακτική παρέµβαση αποτελούνταν από τρία κυρίως µέρη, τα οποία διαδέχονταν 

και συµπλήρωναν το ένα το άλλο.  Το πρώτο µέρος είχε εισαγωγικό - ενηµερωτικό 

χαρακτήρα, το δεύτερο αφορούσε στη διεξαγωγή των πειραµάτων και το τρίτο ήταν η 

ανασκόπηση, οι εναλλακτικές λύσεις και η συζήτηση - προβληµατισµός.  

 

Πρώτο  µέρος. 

Το πρώτο µέρος  της διδακτικής παρέµβασης ήταν κυρίως ενηµερωτικού χαρακτήρα 

και είχε τους εξής στόχους:  

1. Να ενηµερωθούν οι µαθητές για τις ιδιότητες των επικίνδυνων προϊόντων και 

αποβλήτων.   

2. Να εισαχθούν στην έννοια της οξύτητας και του pH, οι οποίες είναι βασικές για 

την κατανόηση των ιδιοτήτων των ΕΠΟΧ.  

3. Να πληροφορηθούν ότι και συνηθισµένα προϊόντα καθηµερινής χρήσης έχουν 

τις ιδιότητες των επικίνδυνων προϊόντων.   

4. Να διαπιστώσουν την ύπαρξη του µεγάλου αριθµού ΕΠΟΧ σχεδόν σε κάθε 

σύγχρονο σπίτι.   

Για την επίτευξη των στόχων αυτών έγινε από το διδάσκοντα µια εισαγωγή – 

ενηµέρωση για το ποια προϊόντα και ουσίες χαρακτηρίζονται ως επικίνδυνες, µε βάση 

τις τέσσερις (4) ιδιότητες που τις χαρακτηρίζουν: τοξικότητα, διαβρωτικότητα, 

αντιδραστικότητα αναφλεξιµότητα. 

Στη συνέχεια µοιράστηκε στα παιδιά το Φυλλάδιο Ζ.1. (βλ Παράρτηµα Ζ) µε τον 

ορισµό των επικίνδυνων ουσιών & αποβλήτων και τα χαρακτηριστικά τους, καθώς και 

τα διεθνή σύµβολα που χρησιµοποιούνται για τις κυριότερες περιπτώσεις επικίνδυνων 

υλικών.  Το φυλλάδιο αυτό περιελάµβανε και πολλά παραδείγµατα από προϊόντα 

καθηµερινής χρήσης τα οποία χαρακτηρίζονται ως επικίνδυνα.  Το συγκεκριµένο 
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φυλλάδιο το είχαν µαζί τους τα παιδιά σε όλη τη διάρκεια της παρέµβασης για να το 

συµβουλεύονται και κάθε φορά που ελάµβανε χώρα κάποια δραστηριότητα ή πείραµα 

αναφέρονταν σε αυτό και το συνέδεαν µε την πράξη. Επίσης, κάθε φορά που 

χρησιµοποιούταν κάποιο προϊόν, γινόταν επισήµανση στα παιδιά της ύπαρξης ή όχι 

σήµατος επικινδυνότητας και στη συνέχεια διεξαγόταν το πείραµα για να αποδειχθεί η 

πραγµατική σηµασία του εν λόγω σήµατος.   

Στην εισαγωγική αυτή φάση πραγµατοποιήθηκε διδασκαλία και για την έννοια της 

οξύτητας: τι είναι οξύ, πως το µετράµε και πως το αναγνωρίζουµε από τις ιδιότητές 

του. Αντίστοιχη ενηµέρωση έγινε και για τις βασικές ιδιότητες.  Οι προαναφερθείσες 

έννοιες, η µελέτη των οποίων θα ακολουθούσε, συνδέονται µεταξύ τους και είναι 

απαραίτητες για την κατανόηση της επικινδυνότητας και τοξικότητας των προϊόντων. 

Οι όξινες ή βασικές ιδιότητες είναι κύριο χαρακτηριστικό των ΕΠΟΧ και για το λόγο 

αυτό τις προσεγγίσαµε στο πρώτο µέρος της διδακτικής παρέµβασης.  Η φάση αυτή 

είχε διάρκεια τρεις (3) διδακτικές ώρες.   

 

∆εύτερο µέρος  

∆ραστηριότητες µε pH.  

Μετά το εισαγωγικό, θεωρητικό πρώτο µέρος, ακολούθησε η διεξαγωγή του κύριου 

κορµού των πειραµάτων.   

Οι στόχοι που έπρεπε να επιτευχθούν από τους µαθητές σε αυτή τη φάση της 

διδακτικής παρέµβασης ήταν οι εξής: 

1. Να πειραµατιστούν και να εξοικειωθούν µε την έννοια της οξύτητας και µε 

τους τρόπους µέτρησής της µε απλά µέσα.   

2. Να πειραµατιστούν και να συνειδητοποιήσουν τις όξινες ή βασικές ιδιότητες 

πολλών οικιακών προϊόντων και τις επιπτώσεις που έχουν οι ιδιότητες αυτές,  

π.χ. διαβρωτική ικανότητα των ισχυρών οξέων και βάσεων.  

3. Να πειραµατιστούν και να συνειδητοποιήσουν την έννοια της τοξικότητας και 

τους παράγοντες που την καθορίζουν: δόση ουσίας, διάρκεια έκθεσης και φύση 

ουσίας.   

4. Να διαπιστώσουν και να κατανοήσουν τις επιπτώσεις σε ζωντανούς 

οργανισµούς (φυτά και ζώα) οι οποίες προκαλούνται από τη χρήση επικίνδυνων 

προϊόντων οικιακής χρήσης.   
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5. Να αναλογιστούν τις αρνητικές επιπτώσεις στον άνθρωπο από τη χρήση 

τέτοιων προϊόντων.   

6. Να καταγράψουν και να διαπιστώσουν την ύπαρξη επικίνδυνων προϊόντων στα 

ίδια τους τα σπίτια, καθώς και την προσωπική τους συµµετοχή στη χρήση 

επικίνδυνων προϊόντων και καθώς στην παραγωγή επικίνδυνων αποβλήτων.   

 

Προκειµένου να επιτευχθούν οι παραπάνω στόχοι διεξήχθησαν αρχικά πειράµατα µε 

χυµό από κόκκινο λάχανο, ο οποίος έχει µια φυσική µπλε απόχρωση, για την 

εξοικείωση µε την έννοια του όξινου και βασικού.  Τα παιδιά, χωρισµένα όπως 

προαναφέραµε σε οµάδες,  έπαιξαν προσθέτοντας πότε ξίδι και πότε διάλυµα αµµωνίας 

στο χυµό από λάχανο.  Με τον τρόπο αυτό χρωµάτιζαν το χυµό πότε κόκκινο και πότε 

πράσινο δηµιουργώντας έτσι όξινα ή βασικά διαλύµατα αντίστοιχα.  Στη συνέχεια 

έγινε εφαρµογή και των υπόλοιπων δραστηριοτήτων του Φυλλαδίου Ζ.2 οι οποίες 

περιελάµβαναν µετρήσεις του pH διαφόρων προϊόντων όπως λεµόνι, ξίδι, γάλα, σόδα 

Coca-Cola κτλ. και αποσκοπούσαν στην εξοικείωση των παιδιών µε τις διαβαθµίσεις 

του pH. (βλ. Παράρτηµα Ζ). Η διάρκεια των πειραµάτων αυτών ήταν τέσσερις (4) 

διδακτικές ώρες.   

Φυλλάδιο µε οδηγίες για την καταγραφή των ΕΠΟΧ. 

Ακολούθησε η διανοµή στους µαθητές του Φυλλαδίου Ζ.4. (βλ. Παράρτηµα Ζ) για την 

έρευνα και καταγραφή των ΕΠΟΧ στο σπίτι τους, το οποίο συνοδευόταν από σχετικό 

ενηµερωτικό γράµµα προς τους γονείς (βλ. Παράρτηµα Ζ, Φυλλάδιο Ζ.3).  Το  

φυλλάδιο αυτό αποσκοπούσε στο να καταµετρήσουν οι µαθητές επικίνδυνα προϊόντα 

οικιακής χρήσης µέσα στο ίδιο τους το σπίτι και να διαπιστώσουν έτσι την ύπαρξη και 

το µεγάλο τους αριθµό, συνειδητοποιώντας παράλληλα και την προσωπική εµπλοκή 

τους στο πρόβληµα.  Η συζήτηση για τα αποτελέσµατα της καταγραφής αυτής γινόταν 

σταδιακά και ολοκληρώθηκε µε το πέρας των πειραµάτων, ώστε να υπάρχει 

παραλληλισµός και αντιστοιχία µεταξύ των συµπερασµάτων από τα πειράµατα για την 

επικινδυνότητα κάποιων προϊόντων και των ευρηµάτων της καταγραφής για την 

ύπαρξη τέτοιων επικίνδυνων προϊόντων στα σπίτια τους. Η συνολική διάρκεια της 

συζήτησης ήταν µία (1) διδακτική ώρα.   

∆ιδακτική παρέµβαση 



Κεφάλαιο 3. Μέθοδος έρευνας  98 

Πειράµατα σε φυτά και σκουλήκια µε χρώµατα, µαρκαδόρους, µπλάνκο, απορρυπαντικά, 

προϊόντα καθαρισµού και χρησιµοποιηµένα λάδια µηχανής . 

Στη συνέχεια ξεκίνησαν οι δραστηριότητες για τη µελέτη καθεµιάς από τις τέσσερις (4) 

ιδιότητες των επικίνδυνων προϊόντων και ιδιαίτερα αυτή της τοξικότητας. Οι 

δραστηριότητες περιελάµβαναν κυρίως πειράµατα µε φυτά (φασολιές και φακές) τα 

οποία ήταν φυτεµένα σε πλαστικά ποτήρια και σε στήλες γης-νερού (βλ. Παράρτηµα Ζ, 

Φυλλάδιο Ζ.5). Τα παιδιά, όπως έχουµε προαναφέρει, (§ 3.5.2), ήταν εξοικειωµένα µε 

τις στήλες αυτές αφού είχαν κατασκευάσει και χρησιµοποιήσει τέτοιες σε 

προηγούµενες δραστηριότητές τους.  Επειδή στα συγκεκριµένα πειράµατα θα 

απαιτούνταν ένα µεγάλος αριθµός τέτοιων στηλών (40-50), µερικές στήλες 

κατασκευάστηκαν από τους µαθητές ενώ αρκετές από το διδάσκοντα και δόθηκαν 

έτοιµες στα παιδιά ώστε να εξοικονοµηθεί χρόνος.  Για τον ίδιο λόγο δόθηκαν στα 

παιδιά έτοιµες φακές και φασολιές, φυτεµένες σε πλαστικά ποτήρια (60-70 στον 

αριθµό).  

Στα πειράµατα για την τοξικότητα χρησιµοποιήθηκαν και ζωντανά σκουλήκια 

δολώµατος, τα οποία αγοράστηκαν από κατάστηµα ειδών αλιείας.  Επίσης, αρκετά από 

τα υλικά που χρησιµοποιήθηκαν στα πειράµατα τα έφεραν τα ίδια τα παιδιά από τα 

σπίτια τους.  

Στην αρχή διεξήχθησαν τα πειράµατα που χρειάζονταν αρκετές ηµέρες ώστε να 

φανούν τα όποια αποτελέσµατά τους (π.χ. πότισµα φυτών µε χρώµα µαρκαδόρου) και 

στο µεσοδιάστηµα διεξάγονταν τα πειράµατα µε τα αµέσως παρατηρούµενα 

αποτελέσµατα (π.χ. ανάφλεξη µπλάνκο, διάβρωση από υγρά µπαταρίας).   

Για τη µελέτη και κατανόηση της έννοιας της τοξικότητας έγινε µια σειρά από 

πειράµατα µε αραιά και πυκνά διαλύµατα διαφόρων οικιακών προϊόντων (π.χ. 

χλωρίνης, Άζαξ,  αντιψυκτικού αυτοκινήτων, Viakal, απορρυπαντικών κτλ).  Στα 

πειράµατα αυτά ποτίζονταν τα φυτά στις στήλες και στα πλαστικά ποτήρια µε τα 

παραπάνω διαλύµατα και καταγράφονταν σε ειδικό φυλλάδιο οι διαδοχικές 

παρατηρήσεις.  (βλ. Παράρτηµα Ζ, Φυλλάδιο Ζ.6).  Η  συνολική διάρκεια των 

δραστηριοτήτων αυτών ήταν έντεκα και µισή (11½) διδακτικές ώρες.   

Αντίστοιχη δραστηριότητα πραγµατοποιήθηκε και µε τα σκουλήκια δολώµατος ώστε 

τα παιδιά να έχουν µια ακόµα, πιο άµεση, βιωµατική εµπειρία. (βλ. Παράρτηµα Ζ, 

Φυλλάδια Ζ.8 και Ζ.9).  Η διάρκεια της δραστηριότητας αυτής ήταν τρεις (3) διδακτικές 

ώρες.   

∆ιδακτική παρέµβαση 



Κεφάλαιο 3. Μέθοδος έρευνας  99 

Στόχος των παραπάνω πειραµάτων ήταν να συνειδητοποιήσουν τα παιδιά τους 

παράγοντες που επηρεάζουν την τοξικότητα, όπως:  

α. η δόση της ουσίας (χρησιµοποίηση αραιών και  πυκνών διαλυµάτων),  

β. η διάρκεια επίδρασης (π.χ. παρατήρηση µετά από µία ηµέρα και µετά από µία 

εβδοµάδα), και  

γ. η φύση της ουσίας (π.χ. επιπτώσεις χλωρίνης και νεροµπογιάς).   

Κάθε οµάδα εκτελούσε τα πειράµατα µε διαφορετική ουσία και στο τέλος γινόταν 

συζήτηση και ανταλλαγή αποτελεσµάτων προκειµένου όλοι οι µαθητές να έχουν 

συνολική γνώση για όλα τα αποτελέσµατα. Επίσης, σε όλες τις παραπάνω 

δραστηριότητες γινόταν µέτρηση του pH των ουσιών που χρησιµοποιούνταν µε ειδικά 

stick ώστε να διασφαλίζεται η συνέχεια και η σύνδεση µε την έννοια αυτή. 

Παράλληλα µε τη διεξαγωγή των πειραµάτων για την τοξικότητα -και όσο διαρκούσαν 

οι παρατηρήσεις των παιδιών- γινόταν και µια σειρά δραστηριοτήτων για τις υπόλοιπες 

ιδιότητες των ΕΠΟΧ όπως την αναφλεξιµότητα, τη διαβρωτικότητα και την 

αντιδραστικότητα.  

Ειδικά για τη διαβρωτικότητα, έγιναν πειράµατα µε υγρά µπαταρίας από µοτοσικλέτα, 

µε τα οποία βράχηκαν ξύλο, ύφασµα και µάρµαρο.  Επιπλέον, µε τα υγρά µπαταρίας 

ποτίστηκε και µια στήλη φακής για να δειχτούν και οι άµεσες συνέπειες σε ζωντανούς 

οργανισµούς.  Οι άµεσες αλλά και οι µακροπρόθεσµες επιπτώσεις στα υλικά αυτά 

καταγράφονταν από τους µαθητές στο σχετικό Φυλλάδιο Ζ.7 (βλ. Παράρτηµα Ζ) και 

παράλληλα επισηµάνθηκε ο διαβρωτικός αλλά και τοξικός χαρακτήρας (οξύ) του 

υγρού αυτού. 

Ακολούθησαν οι δραστηριότητες για την αναφλεξιµότητα και αντιδραστικότητα που 

περιγράφονται στον Πίνακα 3.4. 

Η συνολική διάρκεια αυτών των δραστηριοτήτων ήταν τρεις (3) διδακτικές ώρες.   

 

Τρίτο µέρος 

Μετά την ολοκλήρωση του κύριου κορµού των πειραµάτων που περιγράψαµε στην 

προηγούµενη ενότητα, περάσαµε στο τρίτο και τελευταίο µέρος της διδακτικής 

παρέµβασης, οι στόχοι του οποίου ήταν οι εξής:   

1. Να αποκτήσουν οι µαθητές µια συνολική εικόνα και αντίληψη του 

προβλήµατος που δηµιουργείται από την ύπαρξη και χρήση επικίνδυνων 

προϊόντων οικιακής χρήσης.  
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2. Να συνειδητοποιήσουν οι µαθητές τη φύση και την έκταση του προβλήµατος 

και να προβληµατιστούν για την εύρεση πιθανών λύσεων, φιλικών προς το 

περιβάλλον.   

3. Να πεισθούν για την ύπαρξη αυτών των λύσεων και να τις δοκιµάσουν στην 

πράξη ώστε να διαπιστώσουν την όποια αποτελεσµατικότητά τους.   

4. Να συνειδητοποιήσουν τη δυνατότητα για προσωπική τους συµβολή στη 

µείωση τόσο των επικίνδυνων προϊόντων όσο και των κινδύνων που αυτά 

αντιπροσωπεύουν.   

 

Για την επίτευξη των παραπάνω στόχων πραγµατοποιήθηκε συζήτηση µε τους µαθητές 

όπου έγινε µια συνολική ανασκόπηση όλων των δραστηριοτήτων που είχαν γίνει και 

όλων των συµπερασµάτων που είχαν εξαχθεί από καθεµιά από αυτές.  Αφού 

διαπιστώθηκε η επικινδυνότητα ορισµένων από τα προϊόντα αυτά, αναζητήθηκαν 

εναλλακτικές λύσεις.  Αναφέρθηκε η δυνατότητα για χρήση εναλλακτικών 

καθαριστικών, όπου αυτό ήταν δυνατόν. Έτσι, για παράδειγµα, έγινε επίδειξη 

καθαρισµού χάλκινου σκεύους τόσο µε το τεχνητό προϊόν Brasso όσο και µε τη χρήση 

µείγµατος χυµού λεµονιού και αλατιού, υλικά που είναι φυσικά προϊόντα (1 διδακτική 

ώρα).  Επιπλέον, τα παιδιά κατασκεύασαν φυσικό αποσµητικό χώρου µε πορτοκάλι και 

γαρύφαλλα για αντιπαραβολή µε τα τεχνητά αποσµητικά (1 διδακτική ώρα).   

Ως κατακλείδα, και για να καταδειχτεί για µία ακόµα φορά η ύπαρξη επικίνδυνων 

προϊόντων και αποβλήτων στην καθηµερινή µας ζωή έγινε, µε ερέθισµα το 

εικονογραφηµένο Φυλλάδιο Ζ.10, σχετική συζήτηση και ανακεφαλαίωση.  Το 

συγκεκριµένο φυλλάδιο απεικονίζει το σύγχρονο τρόπο ζωής περιγράφοντας διάφορα 

επικίνδυνα προϊόντα καθηµερινής χρήσης, καθώς και προϊόντα τα οποία κατά τη 

διάρκεια κατασκευής τους  δηµιουργούν επικίνδυνα απόβλητα, (βλ. Παράρτηµα Ζ).  

Η διδακτική παρέµβαση ολοκληρώθηκε µε τη συζήτηση και τις προτάσεις των παιδιών 

για τους τρόπους µε τους οποίους µπορεί ο καθένας να συµµετάσχει ενεργά, µέσα από 

την καθηµερινή πρακτική, στην αντιµετώπιση του προβλήµατος. [∆ιάρκεια µία και 

µισή (1½) διδακτικές ώρες] 

Οι θεµατικές ενότητες και οι αντίστοιχες δραστηριότητες στις οποίες ενεπλάκησαν οι 

µαθητές σε κάθε φάση της διδακτικής παρέµβασης περιγράφονται συνοπτικά στον 

Πίνακα 3.4.    

Στο ∆ιάγραµµα 3.2 που έπεται, παρουσιάζονται, σχηµατικά αυτή τη φορά, οι θεµατικές 

περιοχές και οι δραστηριότητες της διδακτικής παρέµβασης µε βάση τη χρονική σειρά 

∆ιδακτική παρέµβαση 
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εκτέλεσής τους ώστε έτσι να γίνει ευκολότερα αντιληπτή η πορεία διεξαγωγής της 

διδακτικής παρέµβασης.   

 

Πίνακας 3.4.  Θεµατικές ενότητες και αντίστοιχες δραστηριότητες της διδακτικής 
παρέµβασης. 

 
Θεµατικές ενότητες 

 
∆ραστηριότητες *

Ώρες & 
ηµ/νια 
δ/λίας 

Α. Έννοια, ορισµός και 
ιδιότητες των 
επικίνδυνων 
προϊόντων και 
αποβλήτων.   

 

Α. Μοίρασµα στα παιδιά του Φυλλαδίου Ζ.1 µε τον ορισµό, 
την περιγραφή των ιδιοτήτων των επικίνδυνων προϊόντων 
& αποβλήτων µε παραδείγµατα και µε τα διεθνή σύµβολα 
αναγνώρισής τους.  Συζήτηση και ερµηνεία τους.   

 

 (8/4 
& 9/4 
2002*) 

Β. Οξέα, βάσεις, pH, 
µέθοδοι µέτρησης της 
οξύτητας µε απλά 
µέσα.  

∆ραστηριότητες Φυλλαδίου Ζ.2: 
Β.1. Ενηµέρωση για τα οξέα – βάσεις.   
 
Β.2. Πειράµατα µε αλλαγή χρώµατος από µπλε του χυµού 

κόκκινου λάχανου σε κόκκινο (όξινο) και σε πράσινο 
(βασικό) µε την προσθήκη αντίστοιχα οξέων (π.χ. λεµόνι, 
ξίδι) ή βάσεων (π.χ. αµµωνία, απορρυπαντικά).    

 
Β.3. Μέτρηση και καταγραφή οξύτητας διαφόρων προϊόντων 

καθηµερινής χρήσης, π.χ. γάλα, coca cola, νερό, 
απορρυπαντικά, καθαριστικά, αντιψυκτικά κτλ.  

 
Β.4. Συζήτηση – ανακεφαλαίωση.   

 
(10/4) 

 

 
(10/4) 

 
 
 

 ½  
(12/4) 

 
 

½ 
(12/4) 

Γ. Επιπτώσεις διαφόρων 
οικιακών προϊόντων 
καθηµερινής χρήσης 
(π.χ. καθαριστικά, 
απορρυπαντικά, 
αντιψυκτικά, 
νεροµπογιές) σε 
ζωντανούς 
οργανισµούς – έννοια 
τοξικότητας.  Μελέτη 
των τεσσάρων 
ιδιότητες των 
επικίνδυνων 
προϊόντων:   

 
 
 α. Τοξικότητα.   
 
 
 

Γ.α.1. Πότισµα φυτών (φακές & φασολιές), φυτεµένα τόσο σε 
πλαστικά ποτήρια όσο και σε στήλες γης-νερού, µε 
διαλύµατα:  

i.  χλωρίνης clinex,  
ii. Tide σκόνη,  
iii. αντιψυκτικού αυτοκινήτου και  
iv. Vitroclean,  

διαφορετικών συγκεντρώσεων (αραιό 2% – πυκνό 20%).  
[Ένα (1) προϊόν κάθε οµάδα] 

 
Γ.α.2. Πότισµα φυτών (φακές & φασολιές), φυτεµένα τόσο σε 

πλαστικά ποτήρια όσο και σε στήλες γης-νερού, µε  
αραιά και πυκνά διαλύµατα µη τοξικής τέµπερες και µη 
τοξικού µαρκαδόρου ζωγραφικής.   
 [∆ύο (2) οµάδες κάθε προϊόν]  

 
Γ.α.3. Πότισµα φυτών (φακές και φασολιές), φυτεµένα τόσο σε 

πλαστικά ποτήρια όσο και σε στήλες γης-νερού, µε:   
i. µελάνι (αραιό διάλυµα)    
ii.  µελάνι (πυκνό διάλυµα),  
iii. µπλάνκο και  
iv. διαλυτικό.  

[Ένα (1) προϊόν κάθε οµάδα]   

 
(15/4 & 

16/4) 
 
 
 
 
 
 

 
(16/4) 

 
 
 
 

 
(16/4) 

 
 
 
 

 

                                                 
* Όλες οι ηµεροµηνίες αναφέρονται στο έτος 2002, όπου διεξήχθη η διδασκαλία.  Στο εξής, για λόγους 
συντοµίας και οικονοµίας χώρου στον Πίνακα, δεν θα αναφέρεται το έτος.   
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Πίνακας 3.4.( συνέχεια). Θεµατικές ενότητες και αντίστοιχες δραστηριότητες της 
διδακτικής παρέµβασης. 

 
Θεµατικές ενότητες 

 
∆ραστηριότητες *

Ώρες & 
ηµ/νια 
δ/λίας 

 
 α. Τοξικότητα. 

(συνέχεια)  

 
Γ.α.4. Πότισµα φυτών (φακές και φασολιές) µε λάδι µηχανής και 

ισχυρό αποφρακτικό νεροχύτη (Flow).  
[Ένα (1) πλαστικό ποτήρι και δυο (2) στήλες γης-νερού 
για το λάδι µηχανής και δύο πλαστικά ποτήρια για το 
αποφρακτικό.  Η δραστηριότητα έγινε σε µορφή 
επίδειξης από το διδάσκοντα]   

 
Γ.α.5. ∆ιαδοχικές παρατηρήσεις (1η, 2η, 3η, 6η & 7η ηµέρα), 

σύγκριση µε τυφλό δείγµα και καταγραφή των 
επιπτώσεων στα φυτά καθενός από τα παραπάνω 
προϊόντα και σε σχέση πάντα µε τη συγκέντρωση που 
χρησιµοποιήθηκε.   
[Φυλλάδιο Ζ.6. Ατοµικά τα παιδιά ή και σε οµάδες]   

 
Γ.α.6. Συζήτηση και ανακεφαλαίωση των συµπερασµάτων από 

την επίδραση και τις επιπτώσεις των απορρυπαντικών 
στα φυτά, καθώς και τους παράγοντες που τις 
καθορίζουν: δόση, διάρκεια έκθεσης, φύση ουσίας.  
(Γ.α.1.).    

 
Γ.α.7. Συζήτηση και ανακεφαλαίωση των συµπερασµάτων από 

την επίδραση και τις επιπτώσεις των µαρκαδόρων – 
τέµπερες (Γ.α.2.), µελάνι - µπλάνκο (Γ.α.3), λαδιού 
µηχανής – αποφρακτικού κουζίνας (Γ.α.4)  στα φυτά και 
τους παράγοντες που τις καθορίζουν: δόση, διάρκεια 
έκθεσης, φύση ουσίας.   

 
Γ.α.8. Ανακεφαλαίωση για τη µέχρι τότε πορεία της διδακτικής 

παρέµβασης:  
i. τις ιδιότητες των επικίνδυνων προϊόντων και 

αποβλήτων,  
ii. τι πειράµατα έχουν γίνει µέχρι τότε και πως αυτά 

συνδέονται µε τις ιδιότητες των επικίνδυνων 
προϊόντων (Γ.α.1 – Γ.α.4), 

iii. τι επιπτώσεις έχουν τα επικίνδυνα προϊόντα 
οικιακής χρήσης στα φυτά και στους ζωντανούς 
οργανισµούς γενικότερα (Γ.α.5 – Γ.α.7).  

 
Γ.α.9. Έκθεση σκουληκιών δολώµατος σε χαµηλή (5%), µέση 

(25%) και υψηλή (50%) συγκέντρωση διαλυµάτων:  
i. αντιψυκτικού αυτοκινήτου,  
ii. καθαριστικού γενικής χρήσης Clinex,    
iii. καθαριστικού µπάνιου (Viakal),  
iv. χλωρίνης   

και σύγκρισή τους µε τυφλό δείγµα από σκέτο νερό 
[Φυλλάδιο Ζ.8, ένα (1) προϊόν κάθε οµάδα]   

 
Γ.α.10. Απάντηση από το κάθε παιδί των ερωτήσεων του 

Φυλλαδίου Ζ.9 στο σπίτι, µε βάση τις παρατηρήσεις από 
τα πειράµατα µε τα σκουλήκια.    

 

 
½ 

(17/4) 
 
 
 
 
 
(17/

4-23/4) 
 
 
 
 

 
(22/4) 

 
 
 
 

 
(23/4) 

 
 
 
 
 

 
(13/5** 
& 14/5) 

 
 
 
 
 
 
 
 

 ½ 
(15/5) 

 
 
 
 
 
 
 
- 
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Πίνακας 3.4. (συνέχεια).  Θεµατικές ενότητες και αντίστοιχες δραστηριότητες της 
διδακτικής παρέµβασης. 

 
Θεµατικές ενότητες 

 
∆ραστηριότητες *

Ώρες & 
ηµ/νια 
δ/λίας 

 
 α. Τοξικότητα.  

(συνέχεια) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 
Γ.α. 11. Συνολική εξέταση αποτελεσµάτων, συζήτηση και 

προβληµατισµός από τις επιπτώσεις στα σκουλήκια και 
τους παράγοντες που τις επηρεάζουν:  

 i. συγκέντρωση ουσίας, ii. Χρόνος έκθεσης, iii. Φύση 
ουσίας.   

 
Γ.α.12. Κατασκευή µοντέλου πηγαδιού νερού µε χαλίκι και 

πλαστικό  µπουκάλι coca cola. Ρύπανσή του µε λάδι 
µηχανής και συζήτηση – προβληµατισµός για τις 
συνέπειες.   

  [Επίδειξη από το διδάσκοντα] 
 
Γ.α.13. Συζήτηση και σχολιασµός των απαντήσεων των παιδιών 

στο φυλλάδιο Ζ.9 (Γ.α.10) σχετικά µε τις επιπτώσεις στα 
σκουλήκια.   

 

 
 ½ 

(15/5) 
 
 
 
  

(16/5) 

 
 
 

 
½ 

(20/5) 
 

 β. ∆ιαβρωτικότητα. Γ.β.1. Βρέξιµο µε υγρά µπαταρίας βαµβακερού καφέ 
υφάσµατος (κάλτσα), ξύλου και λευκού µάρµαρου από 
το διδάσκοντα.   

 
Γ.β.2. Παρατήρηση και καταγραφή των επιπτώσεων σε αυτά 

από κάθε παιδί (άµεση, µία ηµέρα µετά, ένα µήνα  µετά).    
[Φυλλάδιο Ζ.7] 

 

½ 
(22/4) 

 
 

 
(22/4, 
23/4 & 
13/5) 

 
 γ. Αναφλεξιµότητα. Γ.γ.1. Ανάφλεξη οινοπνεύµατος, µπλάνκο, διαλυτικού µπλάνκο, 

διαλυτικού χρώµατος και αποξηραµένου πλαστικού 
χρώµατος από το διδάσκοντα.  Συζήτηση και 
προβληµατισµός για την επικινδυνότητα των υλικών 
αυτών και επισήµανση της καθηµερινής χρήσης τους.   

 

½ 
(20/5) 

 
 

 δ.Αντιδραστικότητα. Γ.δ.1. Ανάµιξη χλωρίνης µε αµµωνία από το διδάσκοντα και 
δηµιουργία αφρού (έκλυση HCl).  Συζήτηση για την 
επικινδυνότητα που προκύπτει από την ανάµειξη 
φαινοµενικά άσχετων µεταξύ τους ουσιών.   

 

½ 
(21/5) 

∆. Τα επικίνδυνα 
προϊόντα στις οικίες 
των µαθητών.   

∆.1. Αποστολή, από το διδάσκοντα, ενηµερωτικού γράµµατος 
προς τους γονείς (Φυλλάδιο Ζ.3) συνοδευόµενο από 
φυλλάδιο για λεπτοµερή καταγραφή, από τα ίδια τα 
παιδιά, των επικίνδυνων προϊόντων στα σπίτια τους.  

 [Φυλλάδιο Ζ.4] 
 
∆.2. Συζήτηση στο σχολείο για τα αποτελέσµατα της 

καταγραφής, την επισήµανση του προβλήµατος µέσα στις 
οικίες των µαθητών και των κινδύνων που αυτά 
αντιπροσωπεύουν.   

 

-- 
 (12/4) 

 
 
 
 

 
(19/4) 
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Πίνακας 3.4. (συνέχεια).  Θεµατικές ενότητες και αντίστοιχες δραστηριότητες της 
διδακτικής παρέµβασης.   

 
Θεµατικές ενότητες 

 
∆ραστηριότητες *

Ώρες & 
ηµ/νια 
δ/λίας 

 
Ε. Εναλλακτικές, µη 

τοξικές λύσεις και 
δυνατότητες.   

 
Ε.1. Χρησιµοποίηση, από το διδάσκοντα, µείγµατος χυµού 

λεµονιού µε αλάτι για τον καθαρισµό χάλκινου σκεύους, 
σε αντιδιαστολή µε τον καθαρισµό άλλου χάλκινου 
σκεύους µε Brasso. Συζήτηση και προβληµατισµός για τα 
πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα  της κάθε µεθόδου.   

 
Ε.2. Κατασκευή φυσικού αρωµατικού χώρου µε πορτοκάλι και 

γαρύφαλλο από όλα τα παιδιά.    
 
Ε.3. Συζήτηση - ανακεφαλαίωση για τους εναλλακτικούς 

τρόπους συµπεριφοράς στην καθηµερινή µας ζωή. 
 

 
 

(21/5) 
 
 
 
 

30΄ 
(21/5) 

 
15΄ 

(21/5) 

ΣΤ. Η πληθώρα των 
επικίνδυνων 
προϊόντων και 
αποβλήτων στην 
καθηµερινή µας ζωή.   

ΣΤ.1. Συζήτηση µε αφορµή το Φυλλάδιο Ζ.10 που σχολιάζει το 
σηµερινό, σύγχρονο τρόπο ζωής  και τη συσχέτισή του µε 
τη δηµιουργία επικίνδυνων προϊόντων ή προϊόντων που 
κατά τη διάρκεια κατασκευής τους παράγονται επικίνδυνα 
απόβλητα. Συνδυασµός του µε το φυλλάδιο καταγραφής 
των ΕΠΟΧ (Ζ.4.) ώστε να το συσχετίσουν οι µαθητές µε 
το δικό τους σπίτι.   

 ½ 
(21/5 & 

22/5) 
 
 
 
 
 

 
Σύνολο: 30 ∆ιδακτικές ώρες 

* Οι δραστηριότητες σε κάθε θεµατική ενότητα περιγράφονται µε τη σειρά που πραγµατοποιήθηκαν.  
Όµως, δεν έγιναν όλες οι δραστηριότητες µε τη σειρά αυτή, αφού πολλές δραστηριότητες από επόµενες 
θεµατικές ενότητες διεξάγονταν πριν ολοκληρωθεί η προηγούµενη θεµατική ενότητα. Αυτό συνέβη για 
οικονοµία χρόνου στο διάστηµα των διαδοχικών παρατηρήσεων για τις επιπτώσεις στα φυτά, όπου 
παράλληλα διεξάγονταν και οι δραστηριότητες  για τη διαβρωτικότητα, αναφλεξιµότητα και 
αντιδραστικότητα. Η διαδοχή στην αρίθµηση των φυλλαδίων δείχνει και την πραγµατική σειρά επίδοσή 
τους στους µαθητές.  

  
* * Από 24/4 έως και 12/5 τα σχολεία ήταν κλειστά λόγω των διακοπών του Πάσχα και λόγω εκτάκτων 

προληπτικών µέτρων του Υπουργείου Υγείας (24/4-26/4) για το φόβο εξάπλωσης επιδηµίας.   
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∆ιδακτική παρέµβαση 

 
 
 
 
3η Εβδοµάδα 

(3 ηµέρες)  

 
 
 

∆ιακοπές 
για το 
Άγιο 
Πάσχα 

 
 
 
 

4η Εβδοµάδα 

 
 
 

Κενό 
2 

εβδο-
µάδες

  
 
 
 

2η Εβδοµάδα 

Πειράµατα  για τη 
διαβρωτικότητα  

(Γ.β.1)   

Πειράµατα για την 
αναφλεξιµότητα  

(Γ.γ.1)  

Εναλλακτικές λύσεις 
(Ε.1 – Ε.2)

 
 
 
 

1η Εβδοµάδα 

Εισαγωγή -
Φυλλάδιο  για 
ΕΠΟΧ & ΕΟΑ 

(Α*) 

∆ραστηριότητες µε pH
(Β.1-Β.3)

Πειράµατα για την  
τοξικότητα σε φυτά 

(Γ.α.1 - Γ.α.4) 

Πειράµατα για την 
τοξικότητα σε ζώα 

(Γ.α.9 – Γ.α.10)  

Φυλλάδιο καταγραφής ΕΠΟΧ στις οικίες 
των µαθητών   

ΕΠΟΧ στην καθηµερινή 
µας ζωή  

(ΣΤ)   

 1 
 
χ
ρ
ό
ν
ο
ς 

Παρατηρήσεις για τα υγρά 
µπαταρίας 

(Γ.β.2) 

Πειράµατα για την 
αντιδραστικότητα  

(Γ.δ.1)  

Αποστολή γράµµατος  
(∆.1) 

Συζήτηση αποτελεσµάτων 
(∆.2)

Π ά αρατηρήσεις σε φυτ
(Γ.α.5) 

 
 
 

5η 
Εβδοµάδα 
(3 ηµέρες) 

Ρύπανση µοντέλου 
πηγαδιού µε λάδι 

(Γ.α.12) 

Ε.3

ΣΤ

Κύριες Συζητήσεις 
&  

Ανακεφαλαιώσεις  

Γ.α.13Γ.α.11Γ.α.8

Γ.α.6 & Γ.α.7
Β.4 

∆ιάγραµµα 3.2. Θεµατικές περιοχές και δραστηριότητες της διδακτικής παρέµβασης µε βάση τη χρονική σειρά που διεξήχθησαν. 

  

= ∆ιεξαγωγή 
Συνεντεύξεων

* Αριθµός θεµατικής ενότητας.  Οι κωδικοί στο παρών διάγραµµα (π.χ. Γ.α.1, Γ.β.2 κτλ) αντιστοιχούν σε αυτούς των 
δραστηριοτήτων του Πίνακα 3.4.   
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